

bb. 89. /a Luna-5...2.folyt./e

ezután a fékező-rakéták a másodpercenként 2,5 kilométeres sebességet a sima leszálláshoz szükséges 0-10 méteres másodpercenkénti sebességre csökkentik.

- a Luna-5 típusú űrhajó teherbírása elegendő ahhoz, hogy a későbbi Luna-rakéták elhelyezhessék a fékezéshez szükséges hajtóanyagot, aminek révén a holdon a földről is bemérhető helyzetű műszeres laboratóriumot létesíthetnek. így illeszkedik a most sikerrel befejeződött kísérlet a hold-kutatás nagyszabású tudományos programjába - fejezte be nyilatkozatát nagy ernő. /mti/

...-

- v é g e -

22.25/e

*ML*

- 58 -

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1965. május 13.

bb. 1. bővült a brecht színház budapesti programja

1 s/tm/e fm

1965. május 13.

a magyar népköztársaság és a német demokratikus köztársaság közötti kulturális csereegyezmény idei munkatervének alapján júniusban budapestre látogat a berliner ensemble, a népszerű brecht színház együttese.

az előzetes tervektől eltérően a 140 tagú társulat nem négy, hanem öt alkalommal lép fel budapesten, s nem két, hanem három darabot mutat be. a világhírű együttes június elején érkezik hazánkba és 3-án este a vigszínházban mutatkozik be a magyar közönségnek bertolt brecht: „állítsátok meg arturo uit!”, című színművével. a darabot hazánkban legutóbb a thália színház együttese adta elő, s a színmű néhányszor a körszínház programján is szerepelt. június 5-én ugyancsak az arturo uit mutatják be. június 4-én és 6-án este 7 órai kezdettel brecht koldusopera című művét adják elő. a brecht színház programja egy előadással és egy darabbal bővült. a társulat ugyanis június 6-án délelőtt 11 órai kezdettel „a kis mahagony”, című brecht-darabot is előadja.

a német demokratikus köztársaság kiváló együttese mind az öt előadását a vigszínházban tartja meg. /mti/

...-

*ML*

- 1 -

bb. 2. hatszáz új óvodai hely a fővárosban

i hi/tm/e zs

1965. május 13.

a fővárosi tanács óvodai albizottsága értékelte a budapesti gyermekintézmények munkáját, többek között megállapította, hogy az oktatási reform végrehajtása az óvodai nevelésben is kedvező változást hozott, míg korábban a mintegy 280 tanácsi és 170 üzemi óvoda pedagógiai munkája között észrevehető különbség mutatkozott a tanácsi intézmények javára, addig ma már - az állandó pedagógiai testületek kialakításával - az üzemi óvodák nevelő-oktató munkájának színvonala eléri a tanácsi intézményekét.

sürges feladat az óvodai hálózat bővítése, a fővárosban az évben 105 millió forintot költ az óvodák fenntartására, s járulékos beruházásként mintegy hatszázzal növelik év végéig az óvodai helyek számát, a bécsi uti, az üllői uti, a kacsóh pongrác uti és a lakatos utcai új városnegyedben egy-egy százszemélyes, az árpád fejedelem uti és a harmat utcai lakótelepen 75 személyes óvoda épül, a százszemélyes intézmények főzőkonyhásak, a kisebbeket melegítő, illetve befőző konyhával látják el, az óvodák jelenleg mintegy 26.000 gyermeket étkeztetnek, a vizsgálat az étkeztetést minőségileg és mennyiségileg jónak találta, az ételek ízletesek és változatosak. /mti/

---

bb. 4. autós csárda épül szajolnál

vid/ká/sk/e cz

1965. május 13.

a szolnok és vidéke földművelésügyi minisztérium autós csárdát épít a 4. számú főközlekedési útvonal szajoli szakaszán, a modern vendéglátó helyiséget június elsején nyitják meg, a fedett étteremben és a hangulatos, szép kerthelyiségben helyet foglaló autós, motoros vendégek tájélagú ételekben válogathatnak, kapható lesz többek között a híres tiszavidéki bográcsgulyás és halászlé. /mti/

---

- 2 -

bb. 3. pénteken nagybátyonban sorsolják a Lottót

i kf/kf/e vg

1965. május 13.

a Lottó 20. játékheti nyerőszámait május 14-én, pénteken délelőtt 10 órai kezdettel nagybátyonban sorsolja a sportfogadási és Lottó igazgatóság. /mti/

---

bb. 5. adatok a főváros kulturális életéről - kevesebb mozinéző, több színházlátogató

i hi/tné/e zs

1965. május 13.

elkészült a fővárosi népművelési szervek múlt évi munkájának mérlege, a jelentés a többi között a könyvtármozgalom számottevő fejlődéséről ad képet, a 110 kerületi könyvtárban, illetve fiókban másfélmillió kötet közül választhatnak az olvasók, s a kölcsönzött könyvek száma a korábbi ötmillióval szemben a múlt évben meghaladta a hatmilliót, az olvasómozgalom új formájaként mintegy harminc könyvtárban létrejött a fiatal olvasók köre, ahol a különböző tudományos, irodalmi és a művészeti kérdésekkel foglalkozó művekről kapnak előzetes tájékoztatást az ifjú könyvbarátok.

a budapesti mozik látogatottsága - főként a televízió fokozódó népszerűsége miatt - a múlt évben tovább csökkent: 1963-ban egy-egy új filmnek átlagosan 148.000, a múlt évben már csak 116.000 nézője volt, a színházbarátok tábora viszont ismét növekszik; a múlt évben például 200.000-nel több látogatója volt a színházi előadásoknak, mint a megelőző esztendőben.

a működő művészeti együttesek színvonalas előadásai iránt változatlanul nagy az érdeklődés, a szakszervezeti szimfonikus zenekarok az elmúlt idényben 104 hangversenyt adtak, s a koncerteken csaknem 80.000 peremkerületi lakos vett részt, a komolyzene növekvő népszerűségét bizonyítja az is, hogy az ének- és zenei általános iskoláknak több mint 7.000, a fővárosi zeneiskolai szervezeteknek 15.000 növendéke van, ezenkívül 18 ifjú zenebarátok köre működik a fővárosban, tavaly több mint 75.000 fiatal vett részt ifjúsági hangversenyen.

nagy tömegek kulturális igényét elégítik ki a tanácsi művelődési otthonok is, előadásaikon, tanfolyamaikon és szórakoztató rendezvényeiken a múlt évben több mint egymillió érdeklődő vett részt, szélesedik a klubmozgalom is, a művelődési otthonokban létrehozott klubok száma meghaladja a kétszázat. /mti/

---

- 3 -

bb. 6. „oltják,, a rozskalászokat

vid/ká/sk/e cz

1965. május 13.

bács-kiskun megyében, az ország legnagyobb rozstermő vidékén, a tavalyinál 200 holddal nagyobb területen, összesen 1.300 holdon foglalkoznak az idén anyarozs előállításával. az erre a célra kijelölt táblákon megkezdődött a kalászok „oltása,, a nagyüzemi földeken kilenc nagyteljesítményű géppel fertőzik a rozst. az idén előreláthatóan 350 mázsa feketerozst kap erről a vidékről a gyógyszeripar. /mti/

...-

bb. 7. beszámoló a madrigál-kórus újabb külföldi sikeréről

1 ol/hné/e fm

1965. május 13.

a budapesti madrigál kórus hazaérkezett az nszk, belgium és svájc városaiban rendezett koncertkörutjáról. a vendégszerelésről szakeres ferenc karnagy számolt be az mti munkatársának:

- többek között münchenben, kölnben, brüsszelben, antwerpenben és bázelen voltak koncertjeink, illetve rádió-fellépéseink, amelyek során hangszalagra vették régi mesterek és mai magyar szerzők műveiből rendezett műsorainkat. sikereinkre jellemző, hogy az antwerpeni schotten-kastélyban adott és hangszalagra is felvett koncertünk után a nagy népszerűségnek örvendő helyi kamarazene-hangversenyek rendezője ezt mondta: fellépésünk a szezon egyik legjobb koncertje volt, s mindjárt meghívást is kaptunk a jövő év májusára.

- fennállásunk óta ez volt a nyolcadik külföldi vendégszerelésünk. együttesünk ez évben ünnepli alakulásának tizedik évfordulóját. eleinte csak a magunk szórakoztatására, később pedig eljártunk barátainkhoz, festőművészek, szobrászok műtermeibe, s neves írókkal, költőkkel együttműködve próbáltunk közös ének- és versmondó esteket rendezni. ők biztattak bennünket, adjunk nyilvános koncerteket, s magunk is éreztük, hogy szükségünk van a közönség bírálatára.

/folyt.köv./

*KE*

- 4 -

bb. 7. /beszámoló a madrigál...folyt./e

- az első nyilvános zeneakadémiai koncerten meghallgattott bennünket kórány rezső zeneszerző is, aki nemcsak a hazai, hanem a külföldi szereplésre is buzdított bennünket. 1959-ben került sor az első vendégszereplésre, a párizsi salle gaveau-ban a francia rádió kamarazenekarával együtt léptünk fel, s couperin motettá-ját énekeltük.

- azóta sokfelé jártunk, határainkon kívül is szívesen fogadták műsorainkat. az együttes tagjai között nemcsak hívatásos énekesek vannak - mint például az operaházi tag gábor artemisz -, hanem többek között egy széphangu gyakorló orvos is. lászló margit operaénekesnő is alapító tagunk volt, de nagyfoku elfoglaltsága miatt nem koncertezhetik velünk.

- rövidesen ismét közönség elé állunk. július 14-én az országos filharmonia és a televízió rendezésében a tihanyi apátság templomában adunk műsort, amelyet közvetít az intervízió is. ezen a kórushangversenyen ismét elhangzik majd az első külföldi vendégszereplésen előadott couperin-motetta is. /mti/

...-

bb. 8. agancshegy gemencen

vid/ká/tr/e cz

1965. május 13.

Levetették koronás diszeiket a gemenci erdő gimsvarvasbikái. a mostani vedlési időszakban 800 kilogramm - a tavalyinál 250 kilóval több - szarvasagancsot szedtek össze a harmincezer holdnál nagyobb ártéri erdőségben a vadrezervátum dolgozói. több agancsot találtak az erdőben a kirándulók is. az összegyűjtött agancsok egy részét a mavad-nak adják át. azokból készítik a budapesti vadászoltban kapható használati- és disztárgyakat. /mti/

...-

*KE*

- 5 -

bb 9. szezonnyitás előtt a balaton déli partján

vid/lk/m/ki

1965. május 13.

május 22-23-án nyitják meg hivatalosan a balatoni idényt. várkonyi Imre, a somogy megyei tanács vb elnökhelyettese a felkészülésről az alábbiakat mondotta az mti munkatársának.

- az idén campingépítésre, a kereskedelmi hálózat fejlesztésére 33 millió forintot költünk. új campingek építésével, a meglévők bővítésével a balaton déli partján tizennyolcezerháromszázzal növekszik a táborkok befogadóképessége, megnyílik a 48 ágyas balatonboglári hullám-szálló, s kilencezerrel gyarapodott a fizetővendégszolgálat ágyainak száma.

- a táborkok építése jó ütemben halad, a gondnoki épületek, fürdők, főzőhelyek és egyéb létesítmények előregyártott elemekből készülnek, s július elejére a vendégek rendelkezésére állnak. a kereskedelmi hálózat is bővül, három abc-áruházat, három kombinált üzletházat, két önkiszolgáló éttermet építünk az idén, s ezek szintén elkészülnek határidőre. fonyódligeten működik már az új mék-raktár, amely a zöldség- és gyümölcsellátásról gondoskodik. az idén többet vállalnak a termelőség- és gyümölcsárúsító pavilonok. az idén az éttermekben és a vendéglőkben is szolgálnak fel reggelit. a campingeknél az ellátást két mozgóbolltal és pavilonokkal oldják meg.

- a kenyérellátás javítására a siófoki kenyérgyár négy kementével bővült és fejlődött a balatonfenyvesi sütőüzem is. a szakemberhiány megoldásában - elsősorban a vendéglátóiparban - más társ-vállalatok és a szomszédos megyék segítenek majd. az idén naponta 40.000 üveggel több üdítőitalt készítünk, mint az elmúlt szezonban.

- a közlekedésben nem lesz jelentős változás, de minden balatonmenti községben lesz legalább egy taxi, közlekedik a mikrobusz, s fenntartjuk a helyi autóbuszjáratokat. szó van arról, hogy siófokot ismét bekapcsoljuk a légiforgalomba.

- siófokon új szolgáltató kombinát üzemel, bővült a patyolat, a balatonlellei ktsz pedig csónakjavító részleggel gyarapodott.

- a vendégek szórakoztatásáról a kaposvári, a debreceni, a győri és a veszprémi színház, a pécsi balett, a pozsonyi állami dal- és táncgyűttes, a fővárosi operettszínház, az állami budapesti táncgyűttes, valamint az állami bábszínház gondoskodik majd. csemegének ígérkezik a nemzetközi tánczenei randevu című műsor, a nemzetközi divatbemutató és a hagyományos folklórfesztivál - fejezte be nyilatkozatát várkonyi Imre elnökhelyettes. /mti/

...

8.05/a 920 PA

- 6 -

bb 10. csaknem kétszáz autó a május 18-1 gépkocsi nyereség betétkönyv sorsolásán

1 kf/tr/m/vg

1965. május 13.

az országos takarékpénztár május 18-án, délután a danuvia, gorkij kulturtermében rendezte a gépkocsinyereség betétkönyvek 16. sorsolását. ezen a húzáson csaknem kétszázal gyarapodik az autónyertesek száma.

ezuttal a január 31-ig váltott és április 31-ig érvényben lévő betétkönyvek vesznek részt a sorsolásban. minden ezer 10.000-forintos, illetve minden kétezer 5.000-forintos gépkocsinyereség betétkönyvre legalább egy-egy személygépkocsit sorolnak ki. a nyereségautóknak körülbelül a fele Wartburg. /mti/

...

bb 11. másfél évi szabadságvesztésre ítélték a sikkasztó csoportvezetőt

1 bc/bk/m/zs

1965. május 13.

Faludi Endre, az építőipari és közlekedési műszaki egyetem könyvelési csoportvezetőjeként ellátta a szakszervezeti pénztárosi teendőket is. az általa kezelt pénzből folyamatosan 47.000 forintot elsikkasztott, s cselekménye leplezésére 355 bizonylatot meghamisított. az okozott kárból az ellene indított eljárás óta 24.000 forintot megtérített.

a 2.-11.-12. kerületi bíróság jogerősen egy évi és hat hónapi szabadságvesztésre ítélte és kötelezte a még fennálló kárösszeg megfizetésére. /mti/

...

bb 16. „becsületasztal”, szólnok legforgalmasabb utvonala

vid/j/m/fm

1965. május 13.

szólnok legforgalmasabb utvonala, a beloiannisz és a ságvári utca kereszteződésénél a 458. számú könyvesbolt „becsületasztal”, állított fel. az asztalra minden reggel kihelyezik a könyveket, a hazai és a külföldi irodalom olcsó sorozatban kiadott remekait. a könyv kiválasztása után a vásárlók bedobják a perselybe a könyv ellenértékét. a becsületasztal már egy hete „üzemel”, a szólnoki utcán, naponta átlagosan 200-250 forint forgalmat bonyolít le. /mti/

...

8.15/a 920 PA

- 7 -

bb 12. harmincezer ndk gyártmányu gép dolgozik a magyar mezőgazdasági üzemekben - érkeznek a nagyobb teljesítményű traktorok - tanfolyamok az új gépek kezelői számára

1 sz./tné/m/vg

1965. május 13.

a német demokratikus köztársaságból származó mezőgazdasági gépipportól tájékoztatta az mti munkatársát fratrits józsef, az ndk-beli mezőgép- és traktoripar magyarországi vevőszolgálati képviselőjének vezetője.

- a magyar gazdaságok tíz évvel ezelőtt kezdtek megismerkedni az ndk-ban gyártott mezőgazdasági gépekkel, amelyekből eddig mintegy 30.000-et vásároltak. többek között 4500 rs 09-es traktor, nagyszámu különböző munkagép, permetező, műtrágyaszóró, vetőgép, a betakarításhoz szükséges szalmabálázó, járvaszecskázó, stb. összesen 70 féle géptípus dolgozik magyarországon. az alkatrész-utánpótlást -, amely néhány évvel ezelőtt még nagy gond volt - igyekeztünk megoldani. a várható pótalkatrészigények felméréséhez a német szakértők útmutatásokat adtak. vevőszolgálatunk részt vállal az alkatrész-utánpótlás zavartalan tételében és az ndk-ból vásárolt gépek kezelőinek, karbantartóinak képzésében, illetve az oktatás megszervezésében is. kérésünkre a földművelésügyi minisztérium a piliscsabai mezőgazdasági szakiskolát gépeink kezelőinek továbbképzésére jelölte ki. negyven szervizállomás foglalkozik az ndk-ból vásárolt gépek javításával, s a gépjavitó üzemek 120 szakembere számára piliscsaban a napokban indul továbbképző tanfolyam. a nyáron pedig ugyanitt az agroker vállalatok gépátadói vehetnek részt előadásorozaton. megszervezzük az új, nagyobb teljesítményű traktorok kezelőinek oktatását is.

- a napokban érkeztek meg az rs 09/124-es traktorok, a régebbi típus továbbfejlesztett változatának első szállítmányai. az eddigi 18 helyett most 25 lóerős motorral rendelkező traktorok működésével tanfolyamokon 600 magyar traktoros ismerkedik majd meg. ez évben 550 ilyen nagyobb teljesítményű ndk gyártmányu traktorral gyarapszik a magyar gazdaságok gépparkja. ezekhez a traktorokhoz 27 féle munkagép kapcsolható, közülük néhány már jól ismert és bevált a magyar mezőgazdaságban.

- az ndk mezőgépkeresleti intézetei és gépgyártó üzemai a műszaki fejlesztésnél figyelembe veszik a magyar igényeket, az itteni talajviszonyokat és úgy alakítják ki konstrukciójukat, hogy azok a magyar gazdaságokban is megfeleljenek. az ndk-ban készülő legújabb géptípusok közül ez évben 20-ét próbálnak ki a magyar gazdaságok./mti/

8.30/- szb 920 PA

---

-8-

Mej

bb 14. hatvanhat százalékkal olcsóbb, 80 százalékkal könnyebb az új szerelési anyag - az iparban is tovább terjed a műanyag

1 sl./sk/m/vg

1965. május 13.

hazánkban a műanyagfelhasználás az elmúlt öt évben mintegy háromszorosára növekedett, s bár a többi ipari országhoz képest még mindig el vagyunk maradva, a korszerű anyag egyre újabb területeket hódít.

a villamosszigetelő és műanyaggyár egyszerre négy vonalon is erőfeszítéseket tesz, hogy az ipart olcsó, hosszúélettartamu, megbízható anyagokhoz, alkatrészekhez segítse. az utóbbi időben jelentős eredményeket sikerült elérni korszerű villamos-szigetelőanyagok, műanyag szerelési cikkek, járműipari és gépalkatrészek gyártásában egyaránt. segítségükkel a kohó- és gépipar jelenleg 2,5-szer annyi műanyagot használ fel, mint 1960-ban, 1970-ig pedig a jelenleginek háromszorosára növekszik a műanyag alkalmazási területe.

nagy fejlődést jelent az új epoxi- és poliesztergyanták gyártásának megkezdése, mert ezzel jelentős importtól mentesül az ország. a zománchuzal-gyártáshoz immár nagyrészt hazai szigetelőanyagot használnak a külföldi helyett és magyar gyártmányu epoxigyantával lényegesen korszerűsítette termékeit a transzvíll és a ganz villamossági művek is. ennél is figyelemreméltóbbak a műanyagból készült szerelési cikkek, amelyek az ugynevezett berman-csőveket helyettesítve lényegesen csökkentik a szerelési költségeket, s növelik a szerelvények biztonságát. a műanyagcsövek élettartama szinte korlátlan, mert a korrózió nem támadja meg. ugyanakkor rendkívül könnyen kezelhető, súlya 80 százalékkal kisebb, önköltsége 66 százalékkal alacsonyabb. a műanyagcsövek nagyobb méretű gyártását egy-két hónapon belül megkezdik.

a járműipar részére a legkülönbözőbb műanyagalkatrészek gyártását kezdték meg, a legjelentősebb a fékbetét, amely biztonságosabban fékez, s fele annyi kopást idéz elő ugyanannyi idő alatt mint a fém. hasonló sikerek tapasztalhatók a gépipar műanyagításában is. a csepeli csőgyárban például a hengesorokhoz a hagyományos antimonbronz-ötvény helyett poliamid- és textilkakelit-csapágyakat szereltek fel. poliamid-csapágygal kétszer annyi, textilkakelittel pedig 2,5-szer annyi csövet sikerült hengerelni, mint a hagyományos fémcsapágygal.

természetesen nemcsak ipari célra, hanem még nagyobb méretekben közszükségleti cikk formájában is forgalomba kerülnek műanyagok, ezeket azonban már nem a villamosszigetelő és műanyaggyár, hanem kisebb üzemek, ktsz-ek készítik. említésre méltó, hogy néhány évvel ezelőtt műanyagfürdőkádakat próbáltak ki hat közfürdőnkben, ezek beváltak, azóta további 50-et gyártottak belőle. amint megfelelő mennyiségű alapanyag áll rendelkezésre, a műanyagkádad nagyobb sorozatu gyártását is megkezdik./mti/

---

9.40/a 10-PA

- 9 -

Mej

bb 32. magyar parlamenti küldöttség utazott finnországba

t fe hné vm

1965. május 13.

a finn köztársaság parlamentjének meghívására csütörtökön reggel vass istvánnak, az országgyűlés elnökének vezetésével magyar parlamenti küldöttség utazott finnországba. a küldöttség tagjai: dr. gonda györgy, a vas megyei tanács végrehajtó bizottságának elnöke, g. kovács istván, a döbröközi zöld mező tsz elnöke, dr. schnitzler józsef, egyetemi tanár, vas-witteg miklós, a szot alelnöke, országgyűlési képviselő. a küldöttség bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke, ortutay gyula, az elnöki tanács tagja, az országgyűlés számos képviselője, a külügyminisztérium több vezető beosztású munkatársa.

ott volt erdem olavi raustila, a finn köztársaság budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövete. /mti/

- . -

bb 24. tizedszer tüntették ki a barcsi vörös csillag termelőszövetkezetet

vid ká sk vm

1965. május 13.

somogy megyében a több mint 5200 holdon gazdálkodó barcsi vörös csillag termelőszövetkezet tagsága sikereiben gazdag 15 esztendőre tekinthet vissza. a termelőszövetkezetek országos versenyében tíz alkalommal kaptak kitüntetést, ebből nyolcadszor nyerték el a minisztertanács vándorzászlaját és a kiváló termelőszövetkezet címet, kétszer pedig oklevelet kaptak.

az elmúlt esztendőben a kedvezőtlen időjárás ellenére is figyelemre méltó eredményeket értek el. búzából 16 mázsa 91 kilogrammos holdankénti átlagtermést takarítottak be, őszi árpából 18, cukorrépból 249, burgonyából 110, kukoricából pedig 24 mázsa 94 kiló / májusi morzsolt / volt a holdankénti hozam. egy holdra számítva 126 kilogramm must adtak a népgazdaságnak. a tagság jövedelme évről évre növekszik: tavaly átlag 22.875 forintot keresett egy-egy tsz. gazda. a szövetkezet tiszta vagyona 63 millió forintba emelkedett. /mti/

- . -

9.50/a

- 10 -

*MK*

bb 13. tulteljesítették az élővad-export előirányzatot - máris több százezer kiló csigát szállítottak a nyugati országokba

1 cs/sk/m/ká

1965. május 13.

a mavad külkereskedelmi vállalatnál összegezték az élővad felvásárlási, illetve exportálási eredményeket, szemint az utóbbi években rohamos fejlődésnek indult élővad-exportunk az idei télen, illetve tavasszal ismét növekedett. élőnyulból az 1964-1965-ös idényben 63.000-et, élő-fogolyból 32.000-et, élő-fácánból pedig 22.000-et adtak át a külföldi, főleg nyugateurópai megrendelőknek. az évi előirányzatot mindhárom vadfélből tulteljesítették.

most a csiga a fő idénycikk. éticsigából - éppen a csapadékos tavasz miatt - az idén bőséges a „termés”. különösen nagy a zsákmány baranya, somogy, zala és tolna megye füves-berkes vidékein. eddig több százezer kilónyi csigát adtak át a földművelésügyi felvásárlóknak, és a zsákmány többsége máris megérkezett franciaországba, svájcba, illetve a német szövetségi köztársaságba. az exportált csigaszállítmányok devizahozama nagyjából megegyezik a primőr-csirkéjével. /mti/

- . -

bb 15. munkához kezdtek az újjáválasztott nőtanácsok komárom megyében

vid/j/m/fm

1965. május 13.

komárom megyében a nőtanácsok és a nőbizottságok újjáválasztásában csaknem 15.000 asszony és leány vett részt. a 128 nőtanácsban ezeröttszázan tevékenykednek, és közülük több mint nyolcszázan eddig is nőmozgalmi vezetők voltak.

az újjáválasztott nőtanácsok megegyeztetten elkészítették munkatervüket. feldolgozzák és hasznosítják azokat a javaslatokat, amelyek a választói gyűlések 1400 hozzászólásában hangzottak el. a most először megalakult termelőszövetkezeti nőbizottságok az asszonyok helyzetének, munkakörülményeinek vizsgálatán kívül a termelési problémákkal is sokrétűen foglalkoznak. újabb szociálista brigádokat alakítanak, segítik a háztáji versenymozgalom szervezését. az üzemi nőbizottságoknál elsősorban a tömegszervezetekkel való együttműködés került napirendre. a közeledő gyermeknap alkalmából megegyeztetten anketákat rendeznek a nőtanácsok a gyermekvédelemről, a neveléssel kapcsolatos feladatokról. /mti/

- . -

10.00/a

- 11 -

*MK*

bb 33. megkezdődtek az írásbeli érettségi vizsgák

t vt/hné/m

1965. május 13.

csütörtökön fontos állomáshoz érkezett az 1964/1965-ös oktatási év: reggel az ország 376 gimnáziumában megkezdődött az írásbeli érettségi vizsga. a kötelező tárgyakból a tételleket a művelődésügyi minisztérium küldte meg az iskoláknak.

az írásbeli első napján magyar nyelv- és irodalomból készítették el dolgozatukat a jelöltek az idén végző, mintegy 30.000 gimnazista két-két tétel közül választhatott, mind a humán, mind a reáltagozatú osztályokban /e tagozatok még egy évig működnek/.

a humán-tételek a következők: 1./ „jőjj el, szabadság! te szülj nekem rendet!”, ezzel kapcsolatban a diákok feladata megmutatni dolgozatukban a szocializmus iránti vágyat és a szocialista társadalom valóságát századunk lírájában. 2./ a költői megoldás különbsége tóth árpád: esti sugárkoszoru és józsef attila: óda című költeményében. itt az a feladat járul a jelöltekre, hogy elemzés során mutassanak rá a polgári és a szocialista költészet jellemző gondolati és formai sajátosságaira.

a reál osztályok tételei: 1./ a háború elleni tiltakozás hangja a 20. század magyar irodalmában a nyugat lírájától napjainkig. 2./ korok és szerelmek. /szerelmi líránk ihletői balasitól radnótiig./

pénteken a matematikával folytatódik a gimnáziumokban az írásbeli érettségi vizsga.

a mezőgazdasági technikumok nappali tagozatán szintén csütörtökön kezdődtek el az írásbeli képesítő vizsgák. ezekben a tanintézetekben is magyar irodalomból készítették el dolgozatukat a most végző évfolyamok diákjai.

az ipari technikumokban ugyancsak a napokban kerül sor az írásbeli képesítő vizsgákra.

a közgazdasági technikumok növendékei magyarból május 15-én, matematikából 17-én, könyvtelből 18-án, statisztikából 19-én, idegen nyelvből pedig 20-án írják meg képesítő vizsgadolgozatukat.

a szakközépiskolákban a tanévvégi kéthetes kötelező szakgyakorlat után, május 27-én kezdődik az írásbeli érettségi, és június 2-ig tart.

a szóbeli érettségi, illetve képesítő vizsgákra júniusban kerül sor. /mti/

10.10/a

- 12 -

bb 17. kézben hordozható univerzális keresőkészüléket szerkesztett egy százsoros pécsi ujtó

vid/lk/m/ki

1965. május 13.

a szerelőipari dolgozók munkájának könnyítésére ügyes berendezést, úgynevezett univerzális keresőkészüléket szerkesztett horváth károly, a baranya megyei villamosipari vállalat művezetője, akinek nevéhez már több mint száz bevezetett ujtás fűződik. műszerének az iparágban használt hasonló készülékekhez képest számos előnye van. így például súlya nem több egy kilónál, tehát kézben hordozható. hazai alkatrészekből összeszerelhető, tranzisztoros kapcsolású, ezzel szemben a külföldi berendezés nagy, csak gépkocsin mozgatható és használatához hálózati vezetékre van szükség. horváth károly keresőkészüléke alkalmas földben, falban vagy falon kívül elhelyezett vezetékek, így földkábel, víz-, gőz- és gázcsövek nyomvonalának megállapítására. földkábel zárlat helyét centiméteres pontossággal megállapítja. a készülék tartozéka a hanggenerátor. a nyomvonal keresésénél szaggatott hang jelzi a vezeték útját, hibahelynél pedig a hangadás megszűnik. ezzel a műszerrel derítettek fel a pécsi tanárképző főiskolán egy negyven évvel ezelőtt lefektetett vízvezeték, gyárakban pedig rendkívül rövid idő alatt, bontás nélkül találják meg a vezetékhibákat.

az ujtást több baranyai vállalat átvette és használja, többek között a pécsi bőrgyár, az építőipari vállalat, az ingatlankezelő, legutóbb a pécsi orvostudományi egyetem és a szénbányászat rendelt ilyen készüléket. használatával sokezer forint értékű földmunka, illetve helyreállítási munka takarítható meg. /mti/

---

bb 19. startra készek a növényvédő repülőgépek a cseresznyés kertek permetezésére

vid/ká/sk/m

1965. május 13.

bács megye nagykiterjedésű cseresznyésiben kelebia, tompa és jánoshalma vidékén előre jelzik a cseresznyelég rajzását. a gyümölcsösökben 53 helyen állítottak fel megfigyelő telepet, ahol a mesterségesen elhelyezett bábok kirepülése jelzi a kártevők megjelenését. a kelebiai, tompai cseresznyésekben már riasztották, jánoshalmán azonban még mindig nem teljes a rajzás, mert a dróthálós csapdáknak alig egy-két báb „pattant”, ki. a növényvédő repülőgépek azonban készen várják a startot, s a teljes rajzáskor 800 hold gyümölcsöst permeteznek meg. /mti/

---

10.15/a

- 13 -

bb 18. új típusú szobaberendezés mintapéldánya készült el a cardo butorgyárban

vid lk vm ki

1965. május 13.

a győri cardo butorgyárban a hagyományos hálószobán kívül a múlt év óta gyártják a modul elemekből összeállítható modern szobaberendezést. az idén a második félévtől fekvő butorral együtt hozzák forgalomba a rába garnitúrát. az ujonnan létesített kárpitos üzem már megkezdte munkáját. kétféle kárpitozott fekvőhelyet készítenek a rába modul szobához. az egyik rögzített kárpitozású, a másikon viszont a külön keretbe foglalt epedarugós kárpitot éjszakára át lehet fordítani a butorszövet kímélése céljából. az epeda rugókat ezidő szerint csongrád megyéből kapja a gyár, jövőre azonban saját rugókészítő üzemet rendez be, hogy csökkentse a szállítási költségeket

a rába-szobán kívül újabb típusú, modern lakószoba gyártására is felkészültek győrért. a simavonalú, világos színű poliészter fényezésű lakószoba első mintapéldányát - amelyhez ugyancsak kárpitozott fekvőbutor is tartozik - a budapesti nemzetközi vásáron mutatják be./mti/

bb 20. pótolják az árvíz okozta károkat a vas megyei kertészetekben

vid ká sk vm

1965. május 13.

a szövetkezetek vas megyei értékesítő központja felmérte az árvíz-sújtotta termelőszövetkezetek kertészetében keletkezett károkat. száztizenhat holdon pusztított a víz, s ezeken a területeken most sürgősen pótolni kell a kiesést. a mék zöldpaprika palántákat bocsátott a közös gazdaságok rendelkezésére, ezenkívül gondoskodott elegendő vöröshagyma, fejeskáposzta, zöldborsó- és uborkamagról. a tsz-ek és a háztáji kertek részére harminc mázsa dughagymát tartalékolnak, amit díjtalanul adnak át a termelőknek. burgonyából máris 68 vagon vetőgumót adtak ki./mti/

bb 21. száz béketárgy filmvetítenek a békés megyei filmszínházak a leszerelési hónapban

vid j vm fm

1965. május 13.

- békés megye 74 filmszínházában a leszerelési hónapban összesen 100 olyan filmvetítenek, amely a népek békeóhaját dokumentálja. több helyen a filmvetítés előtt megemlékeznek a második világháború befejezésének 20. évfordulójáról./mti/

10.30/a

- 14 -

bb 22. kiállítások székesfehérvárott a huszadik század magyar művészetéről

vid tné vm fm

1965. május 13.

május 16-án érdekes művészeti esemény színhelye lesz székesfehérvár. a csók istván képtárban „a századforduló művészete”, címmel kiállítás nyílik, amely az 1890-től 1910-ig tartó korszak képző- és iparművészetét szemlélteti. ez a tárlat a huszadik század magyar művészetét bemutató kiállítás-sorozat első bemutatója. a vasárnap megnyíló kiállítás három nagy mester - mednyánszky lászló, ferenczy károly és rippl-rónai józsef munkássága köré csoportosítja a korszak művészeti törekvéseit. a szoboranyagból pedig szentgyörgyi istván és vedres márk alkotásai emelkednek ki./mti/

bb 23. hárommillió tonna szén kitermelését készítik elő a mátra nyugati oldalán

vid lk vm ki

1965. május 13.

a nógrádi szénmedencében főleg a meglévő bányák fejlesztésével, korszerűsítésével igyekeznek növelni a széntermelést. ennek megfelelően másfél éve dolgoznak a mátra nyugati oldalán a régi katalin-bányatelep rekonstrukcióján. a bányában ugyanis sem a szellőztetés, sem a közlekedés nem kielégítő, bár az eredeti felmérésektől eltérően még mintegy hárommillió tonna jóminőségű szén nyerhető a bánya szénmezőiből. a rekonstrukcióra 63 millió forintot fordítanak. a felszabadulási versenyben jól szervezett munka eredményeként már elkészült a háromszáztizennyolc méter mély függőakna áll az aknatorony, készülnek a külszíni üzempületek és hamarosan megkezdik a bányabeli főszállítógátok kihajtását is. katalin-bánya új széntelepeiben, a tervek szerint, egy év múlva kezdődik meg a termelés./mti/

bb 29. utikönyv tolna megyéről

vid j vm fm

1965. május 13.

„tolnai tájak - tolnai népek”, címmel utikönyvet írt dr. patáky józsef, a szekszárdi garay jános gimnázium tanára. a szerző három-évtizedes kutató- és gyűjtőmunka eredményeként foglalta össze tolna megye multját és jelenét, földrajzi, geológiai sajátosságait, történelmi és néprajzi érdekességeit. bemutatja a híres tolna megyei várakat, a hajdani csatamezőket, továbbá a történelmi, az irodalmi és a tudományos emlékekkel kapcsolatos helyeket, műemlékeket. az utikönyvet - a tervek szerint - a megyei tanács idegenforgalmi hivatala jelenteti meg./mti/

10.35/a

- 15 -

bb 25. az árviz sujtotta vidéken egy percig sem szünetelt a vérellátás

vid tné vm fm

1965. május 13.

az ország legrégebb és legnagyobb vidéki vérellátó alközpontja, a szombathelyi - amely fél dunántúli látja el vérrel - súlyos károkat szenvedett a nyugat-dunántúli árviz idején. a talajviz, a csatorna szennyvize, valamint a kiömlött gyöngyös patak vize hirtelen tört a megyei kórház alagsorában működő intézményre. beépített berendezései tönkrementek. a mozgatható dolgokat, műszereket, a teljes vérkészletet, a szárított plazmát, gyógyszereket hiánytalanul kimentették az állomás és a kórház dolgozóit, a munkásörök, a kórházban gyakorlaton lévő pécsi medikusok.

a súlyos helyzet ellenére egy percig sem szünetelt az állomás munkája. a megmentett vért hűtőkocsiban tárolták, s míg a személyzet egyik része mentett, a többiek a kórház folyósóin munkába álltak. egy az árviz óráiban született újszülöttnél teljes vércserét hajtottak végre. a kicsi azóta meggyógyult. a kórházba e kritikus órákba érkezett vérzékeny betegeket is fennakadás nélkül ellátták friss vérrel. mindemellett az állomás dolgozóit segítettek a szombathelyi és a megye más részein folyó árvízvédelmi munkálatokban.

a véradók sokezres táborából sokan jelentkeztek a nehéz napokban véradásra. többen ugyanis azt gondolták, hogy elpusztult a vérkészlet.

a megyei tanács példás gyorsasággal kiürített egy irodaházi részt a vérellátó új otthonául a gábor andor utcában. a szombathelyi ktsz-ek és vállalatok ezt 48 órán belül működőképessé tették. háromszor lemeszelték a helyiségek falait, a padlózatot pvc burkolattal látták el, szigetelték az ablakokat, villanyt, vizet, gázt vezettek be vasárnapi műszakban, április 25-én.

másnap zavartalanul folytatta munkáját az intézmény új, ideiglenes, szűk állomáshelyén. az egészségügyi minisztériumból gépkocsit, három nagy hűtőszekrényt, két mélyhűtőt és két termosztátot kapott. ezzel a gépkocsival tartják a kapcsolatot a vérellátó és a tőle három kilométer távolságban lévő megyei kórház között. óránként vért, vérmintákat, orvost, asszisztentst szállít a jármű. a napokban történt súlyos csepregi vasuti szerencsétlenség sebesültjeit - mire beszállították a kórházba, már 18 liter vér állt rendelkezésre.

folytatják a véradó napok szervezését a falvakban. a szombathelyi térítésmentes véradó napokat is megtartják, a rendkívüli eseményekre való tekintettel két hét késéssel, június 14-19 között.

a vérellátó egyébként új otthonot kap a jövőben, amely előreláthatólag korábban megépül a tervezettnél./mti/

- . -

10.45/a

- 16 -

bb 26. négy- és félezer középiskolás és egyetemista a somogyi építőtáborokban

vid/tné/m/fm

1965. május 13.

az idei nyáron somogy megyében öt építőtáborot létesítenek. balatonbogláron, balatonujhelyen, kiskorpadon és Lengyeltóti-ban pest, békés, fejér, győr, nógrád, tolna és somogy megyei középiskolások és egyetemista lányok, nyújtanak segítséget az állami gazdaságoknak a gyümölcs- és zöldség-szedésben. a balatoni műút építésének folytatására balatonszabadi - sóstó mellett működik majd egy fiutábor.

összesen négy- és félezer fiatal, köztük ezer somogyi tölt két hetet a munka mellett változatos szórakozási lehetőséget is nyújtó táborokban, amelyek június 27-én nyitják kapuikat.  
/mti/

-...-

bb 28. hogy többet teremjen a kéknyelű - badacsonyan megkezdtek a gibberellines kezelést

vid/ká/tr/m

1965. május 13.

a kéknyelű neve elválaszthatatlan a badacsonytól. egész Európában egyedül itt található ez a kiváló bort adó szőlőfajta, mégis csak kis területen terem, mert a mezőgazdasági üzemek idegenkednek termesztésétől. egynemű virága ugyanis csak más fajtákkal történt beporzás után hoz termést. a beporzás pedig az időjárás, a szél és a méhjárás függvénye, így gyakran előfordul, hogy az egyik évben ugyanarról a területről holdankint 50 mázsát, a következő évben pedig csak 8-10 mázsát szüretelnek. dr. jezernitzky lajos, a szőlészeti kutató intézet badacsonyi telepének vezetője érdekes kísérletet folytat a kéknyelű terméshozamának emelésére. a mezőgazdaság más területén már sikerrel alkalmazott gibberellinnel kezeli a fürtöket és a növekedést serkentő anyag hatására azok a virágok is termést hoznak amelyek nem termékenyültek meg. a bogyókocsányok megvastagodtak és magvatlan, csepp alakú bogyókat növeltek.

/folyt.köv./

10.50/a

- 17 -

bb 28. /hogy többet ... 1 folyt./ m

a kisüzemi parcellák kísérleteit összegezve a kutató új módszert dolgozott ki a kéknyelű termesztésére. az értékes fajtát budai zölddel váltakozó sorokban telepíti, s a fűtőket gibberelinnel kezeli. így minden évben állandó, holdankinti 50-60 mázsás termés érhető el. a magnélküli szemek a bor minőségén nem rontanak, a mennyiséget pedig jelentősen növelik. ebben az évben először, nagyüzemi táblán próbálják ki a gibberellines módszert. két holdon ezekben a napokban permetezik be a tőkét a növekedést serkentő anyaggal./mti/

...-

bb 27. naponta egy tartálykocsira való olaj szennyeződéstől mentesítik a dunát

vid/lk/m/ki

1965. május 13.

különleges szennyvizderítő üzemi próbáját kezdték meg a komáromi kőolajipari vállalat szőnyi telepén. eddig ugyanis kezdetleges módszerrel, egy egyszerű betonmedencében tisztították meg az olajjal szennyezett vizet, s így nagymennyiségű olaj, kátrány és fenol került a dunába.

a hatalmas új szennyvizderítő érdekessége, hogy háromrendszerű, vagyis háromszor szűri, tisztítja, „főlőzik” a szennyvizet, mielőtt a dunába engedik. először különleges hidrociklonrendszerű olajfogókkal az olaj nagy részétől megtisztítják. ezután 120.000 köbméter szennyvíz befogadására alkalmas mesterséges tóba kerül a víz, ahol többnapos tárolás után a víz és az olaj fajsúly szerint különválnak. itt terelőberendezésekkel a tó sarkába hajtják az olajat, s onnan kiszivattyúzzák. a víz ezután utószűrő medencébe kerül, s a harmadszori tisztítás után már teljesen olajtalanítva engedik a dunába. kettős célt érnek így el. megkímélik a folyam vizét a káros olajszennyeződéstől, a naponként visszanyert egy tartálykocsira való, ötven tonnányi olajat pedig - ami eddig kárba veszett - feldolgozhatják.

a z új derítőrendszer - amely óránként 1600 köbméter vizet tisztítására alkalmas - az első ilyen létesítmény az országban. a vegyterv és a mélyterv tervei alapján készítették. felépítésére csaknem 35 millió forintot költöttek. működését már most a próbák idején nemcsak hazai, hanem külföldi vízügyi szakemberek is nagy érdeklődéssel tanulmányozzák./mti/

...-

10.55/a

- 18 -

bb 30. hétszáz lakásba vezetik be a földgázt zalaegerszegen

vid lk vm ki

1965. május 13.

a mind jobban terebélyesedő, fejlődő zalaegerszegi közműhálózatának bővítésére és korszerűsítésére ebben az évben harmincnegyezt és félmillió forintot fordítanak. az összeg mintegy kétharmadát szennyvíztisztító berendezés és csatornaépítésre használják fel. minden eddiginél többet költenek a közvilágítás korszerűsítésére. a város legforgalmasabb utcáit fénycsövekkel világítják meg. az idén öt és félmillió forint költséggel 20 utca 700 lakásába kötik be a zalai földgázt szállító vezetékét. elsősorban a gázvezeték építését nagyszámú társadalmi munkával segíti a lakosság./mti/

...-

bb 31. az ndk-ban folytatják nyári termelési gyakorlatukat a pécsi „erdész-diákok”,

vid ká tr vm

1965. május 13.

a mecseki erdőgazdaság levelet kapott ndk-beli testvérgazdaságától, eisenachból. -! eisenachi erdőgazdaság vezetői - mint írták - értesültek arról, hogy egy pécsi középiskola tanulói a politechnikai oktatás keretében az erdőszakmával ismerkednek és meghívták ezeket a fiatalokat, tanáraikkal együtt, nyári üzemi gyakorlatra a német demokratikus köztársaságba. a pécsi nagy lajos gimnázium és szakközépiskola harmadik/f osztályát érte ez a szerencse, amelynek 29 tanulója az erdőszaki ismereteket választotta a négy éves politechnikai oktatás tárgyául. a diákok kötelező termelési gyakorlatára tehát thüringia gyönyörű erdőseibe kerül sor.

a tanulmányi kirándulással egybekötött termelési gyakorlatra június 9-én utaznak a pécsi „erdész-diákok”, ott tartózkodásuk alatt felkeresik a közeli városokat - eisenachot, weimart, jenát, erfurtot és drezdát - s megismerkednek a városok történelmi emlékeivel./mti/

...-

11.00/a HSDPA

- 19 -

nek

bb 28. /hogy többet ... 1 folyt./ m

a kisüzemi parcellák kísérleteit összegezve a kutató új módszert dolgozott ki a kékenyeli termesztésére. az értékes fajtát budai zölddel váltakozó sorokban telepíti, s a fűtőket gibberelinnel kezeli. így minden évben állandó, holdankinti 50-60 mázsás termés érhető el. a magnélküli szemek a bor minőségén nem rontanak, a mennyiséget pedig jelentősen növelik. ebben az évben először, nagyüzemi táblán próbálják ki a gibberellines módszert. két holdon ezekben a napokban permetezik be a tőkét a növekedést serkentő anyaggal./mti/

...-

bb 27. naponta egy tartálykocsira való olaj szennyeződéstől mentesítik a dunát

vid/lk/m/ki

1965. május 13.

különleges szennyvizderítő üzemi próbáját kezdték meg a komáromi kőolajipari vállalat szőnyi telepén. eddig ugyanis kezdetleges módszerrel, egy egyszerű betonmedencében tisztították meg az olajjal szennyezett vizet, s így nagymennyiségű olaj, kátrány és fenol került a dunába.

a hatalmas új szennyvizderítő érdekessége, hogy háromrendszerű, vagyis háromszor szűrik, tisztítják, „főlözik” a szennyvizet, mielőtt a dunába engedik. először különleges hidrociklonrendszerű olajfogókkal az olaj nagy részétől megtisztítják. ezután 120.000 köbméter szennyvíz befogadására alkalmas mesterséges tóba kerül a víz, ahol többnapos tárolás után a víz és az olaj fajsúly szerint különválnak. itt terelőberendezésekkel a tó sarkába hajtják az olajat, s onnan kiszivattyúzzák. a víz ezután utószűrő medencébe kerül, s a harmadszori tisztítás után már teljesen olajtalanítva engedik a dunába. kettős célt érnek így el. megkímélik a folyam vizét a káros olajszennyeződéstől, a naponként visszanyert egy tartálykocsira való, ötven tonnányi olajat pedig - ami eddig kárba vesztett - feldolgozhatják.

a z új derítőrendszer - amely óránként 1600 köbméter vizet tisztítására alkalmas - az első ilyen létesítmény az országban. a vegyterv és a mélyterv tervei alapján készítették. felépítésére csaknem 35 millió forintot költöttek. működését már most a próbák idején nemcsak hazai, hanem külföldi vízügyi szakemberek is nagy érdeklődéssel tanulmányozzák./mti/

...-

10.55/a

- 18 -

bb 30. hétszáz lakásba vezetik be a földgázt zalaegerszegen

vid lk vm ki

1965. május 13.

a mind jobban terebélyesedő, fejlődő zalaegerszeg közműhálózatának bővítésére és korszerűsítésére ebben az évben harmincnegyevenyolc és félmillió forintot fordítanak. az összeg mintegy kétharmadát szennyviztisztító berendezés és csatornaépítésre használják fel. minden eddiginél többet költenek a közvilágítás korszerűsítésére. a város legforgalmasabb utcáit fénycsövekkel világítják meg. az idén öt és félmillió forint költséggel 20 utca 700 lakásába kötik be a zalai földgázt szállító vezetékét. elsősorban a gázvezeték építését nagyszögű társadalmi munkával segíti a lakosság./mti/

...-

bb 31. az ndk-ban folytatják nyári termelési gyakorlatukat a pécsi „erdész-diákok,,

vid ká tr vm

1965. május 13.

a mecseki erdőgazdaság levelet kapott ndk-beli testvérgazdaságától, eisenachból. -! eisenachi erdőgazdaság vezetői - mint írták - értesültek arról, hogy egy pécsi középiskola tanulói a politechnikai oktatás keretében az erdőszakmával ismerkednek és meghívták ezeket a fiatalokat, tanáraikkal együtt, nyári üzemi gyakorlatra a német demokratikus köztársaságba. a pécsi nagy Lajos gimnázium és szakközépiskola harmadik/f osztályát érte ez a szerencse, amelynek 29 tanulója az erdőszeti ismereteket választotta a négy éves politechnikai oktatás tárgyául. a diákok kötelező termelési gyakorlatára tehát thüringia gyönyörű erdőseibe kerül sor.

a tanulmányi kirándulással egybekötött termelési gyakorlatra június 9-én utaznak a pécsi „erdész-diákok,, ott tartózkodásuk alatt felkeresik a közeli városokat - eisenachot, weimart, jenát, erfurtot és drezdát - s megismerkednek a városok történelmi emlékeivel./mti/

...-

11.00/a //SD PA

- 19 -

*PK*

bb 34. budapestre érkezett az indonéz felsőoktatási és tudományügyi miniszter

t fe sk vm 1965. május 13.

ilku pál művelődésügyi miniszter meghívására, csütörtökön délelőtt budapestre érkezett dr. sjarif thajeb, indonéz felsőoktatási és tudományügyi miniszter. kíséretében van: dr. widjojo mitisastro professzor, a djakartai egyetem közgazdaságtudományi karának dékánja.

az indonéz vendégeket a ferihegyi repülőtéren ilku pál művelődésügyi miniszter, dr. polinszky károly művelődésügyi miniszterhelyettes, a külügyminisztérium és a művelődésügyi minisztérium több más vezető munkatársa üdvözölte. üdvözlésükre megjelent: sarino mangunpranoto, az indonéz köztársaság budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövete és a nagykövetség több munkatársa, valamint a hazánkban tanuló indonéz diákok népes küldöttsége./mti/

bb 35. kiállítás nyílt építésünk husz évéről

t sb hné vm ki 1965. május 13.

a budapesti műszaki egyetem aulájában csütörtökön délelőtt simor jános, építésügyi miniszterhelyettes megnyitotta az építésünk husz éve című kiállítást. az ünnepségen részt vettek az építésügyi társadalmi egyesületeinek, az építésügyi minisztériumnak és az építésügyben érdekelt más tárcáknak vezetői. jelen volt szurdi istván, az mszmp központi bizottságának titkára is. az építőipari tudományos egyesület és a magyar építőművészek szövetsége rendezte a kiállítást amely mintegy 140 tablón képekkel és grafikonokkal mutatja be a magyar építőipar két évtizedes fejlődését. az érdekes kiállítást május 20-ig tekinthetik meg az érdeklődők a budapesti műszaki egyetem aulájában.

a kiállítás megnyitása után az egyetem disztermében kétnapos országos építőipari ankét kezdődött, amelyen szurdi istván, az mszmp központi bizottságának titkára köszöntötte a tanácskozás résztvevőit. az ankéton dr. rados kornél, az építőipari tudományos egyesület elnöke tartott beszámolót az építőipar huszéves fejlődéséről és az építőiparra vonatkozó parthatározatok teljesítéséről./mti/

bb 36. a máv vezérigazgatósága

hné vm ki 1965. május 13.

értesíti az utazóközönséget, hogy a sajtó részére adott tájékoztatótól eltérően az 1965/1966. évi új menetrendben az orient-express párizsból nem bázelen, hanem strasbourggon át közlekedik bukarestbe. /mti/

11.50

- 20 -

bb 37. anyagmozgatási ankét a technika házában

t tz/gk/m/vg 1965. május 13.

csütörtökön egésznapos tanácskozás volt a technika házában az anyagmozgatás időszerű kérdéseiről. az ankéton, amelyet a mtesz központi anyagmozgatási bizottsága hívott össze, több száz magyar műszaki szakember vett részt.

az ankét előtt iván endre, az országos tervhivatal főosztályvezetőhelyettese tájékoztatta a sajtó képviselőit a megbeszélés jelentőségéről. elmondotta többek közt, hogy az anyagmozgatás nálunk nem tartott lépést sem a termelés mennyiségi növekedésével, sem a gyártástechnológiák fejlődésével. anyagmozgatási gépgyártásunk pillanatnyilag még elmarad a megkívánható színvonal mögött. 175 üzemben készítenek ilyen berendezéseket, de csak elenyésző mennyiségben, és nincs kellő összhang a teendők megosztásában és a fejlesztési feladatok terén sem. az iparban a dolgozók 20-30 százaléka, a mezőgazdaságban 30-40 százaléka tartozik besorolás szempontjából is az anyagmozgatók csoportjába. ilyen körülmények között tehát az anyagmozgatásnak aránylag kismértékű fejlesztése is a dolgozók igen nagy tömegét szabadítaná meg a nehéz fizikai munkától, jelentősen csökkentené a termelési költségeket és jóval kevesebb lenne az üzemi baleset is.

az utóbbi időben - mondotta - történtek már fontos lépések a helyzet megjavítására. az országos műszaki fejlesztési bizottság keretében anyagmozgatási állandó bizottság foglalkozik az ide vonatkozó kérdésekkel, működik már az anyagmozgatási és csomagolási intézet, és megalakult az intransmas, az a magyar-bolgár társaság is, amelynek éppen a belső anyagszállítás gépesítése fölött kell örködni. mindezeknek a szerveknek a munkájához jelentős segítséget nyújtanak a mtesz tagegyesületei is.

az ankét megnyitó előadását kiss árpád, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnöke tartotta. az intransmas feladatairól és lehetőségeiről erdős imre, a kohó- és gépipari minisztérium főosztályvezetője, a társadalmi egyesületek tennivalóiról pedig iván endre, az országos tervhivatal főosztályvezető-helyettese tartott előadást. ezután vita következett./mti/

135 PA  
12.50/a

- 21 -

bb 39. időjárásjelentés

tr/m

1965. május 13.

a meteorológiai intézet jelenti 1965. május 13-án, csütörtökön délben:

keleten is felszakadozó felhőzet

délnyugat-európában napos, meleg az idő; tegnap a hőmérséklet legmagasabb értékei elérték a 21-30, sőt egyes helyeken a 35-38 fokot és ma hajnalban sem süllyedt a levegő hőmérséklete 12-15, sőt helyenként 18-19 fokra alacsonyabbra. ezzel szemben közép-európában és a balkán félszigeten még mindig hűvös időjárás uralkodik. sokfelé viharos északi szelek fujnak és a hőmérsékletek több fokkal az átlag alatt maradnak.

hazánkban tegnap felhőátvonulások voltak. többfelé esett az eső. egy-két helyen zivatar is keletkezett. a lehullott eső mennyisége egyes helyeken elérte a 9-11 millimétert. napközben a hőmérséklet 14-19 fokra emelkedett. ma hajnalban az ország területén 6-13 fok között mindenféle hőmérsékleti érték előfordult. ma délelőtt a keleti megyékben esett az eső, a dunántúlon és a duna-tisza közén viharos erejű északi-északkeleti szél fujt.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 13.6 fok volt, a sokévi átlagnál 2,4 fokkal alacsonyabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 18 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 milliméter, nem változik. várható időjárás péntek estig: keleten is felszakadozó felhőzet, márcsak néhány helyen eső, esetleg zivatar. az éjlel, helyenként viharos észak-északkeleti szél holnapra mérséklődik.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 6-10, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 17-21 fok között.

a duna vizállása budapestnél 609 centiméter. /mti/

...-

13,30/m

-22-

bb 38. fürdőruha és strand-öltözék kiállítás nyílt

1 kf/kf/m/vg

1965. május 13.

nyárra csaknem két és félmillió fürdőruhát és egyéb strand öltözéket hoz forgalomba a kereskedelem. ebből mutat be gazdag választékot a divatáru nagykereskedelmi vállalat kiállítása, amelyet csütörtökön nyitottak meg a tanács körút 8. szám alatti belkereskedelmi mintateremben.

a kiállításon mintegy 200 női fürdőruha modell, köztük 45, kizárólag az idei szezonra készült, újdonság látható, kartonból, vászonból, szaténból, zeugorított nylonból, banlonból, pamutból, mintával vagy anélkül. van bikini, szolid kétrészes, egybeszabott, derékig mélyített hátkivágású, mellényes meg oldású fürdőruha. mutatóban kiállították a halászhátos bikinit, a nadrágot és a melltartó részt hálóval összekötő fürdőruhát. a bakfisoknak és a lányoknak ugyancsak gazdag választékot kínál az idei fürdőruha divat. 25-30 féle uszó-, napozó-, camping- nadrág közül válogathatnak.

a strandolás kiegészítő öltözékei, a shortok, a halásznadrágok, a napozók, a szalmakalapok, a strandtáskák, a köntösök mindegyütt láthatók a kiállításon. a vállalat tájékoztatása szerint az idén megszűnik az évek óta visszatérő panasz, s lesz elegendő frottir köpeny. újdonság a szövött és hurkolt kombinációval készített ági frottir-köntös, amelynek nedvességszívó hatása jobb a réginél. az ugyancsak új típusú malipol köntös még ennél is előnyösebb tulajdonsággal rendelkezik, bátran mosható anélkül, hogy rojtosodna.

a kiállítás május 29-ig tart nyitva. /mti/

...-

13.55/a

- 23 -

*mti*

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb. 35. sz. „kiállítás nyílt építésünk husz évről,, című hírünket visszavonjuk, helyette ugyanezen szám alatt másik anyagot adunk./mti/

...-

bb 35. megnyílt az „építésünk husz éve,, című kiállítás

t sb/hné/m

1965. május 13.

a budapesti műszaki egyetem aulájában csütörtökön simor jános építésügyi miniszterhelyettes megnyitotta az építésünk husz éve című kiállítást. az ünnepségen részt vettek az építésügyi társadalmi egyesületeinek, az építésügyi minisztériumnak és az építésben érdekelt más tárcáknak vezetői. jelen volt szurdi istván, az mszp központi bizottságának titkára is. az építőipari tudományos egyesület és a magyar építőművészek szövetsége rendezte a kiállítást, amely mintegy 140 tablón, képekkel és grafikonokkal mutatja be a magyar építőipar két évtizedes fejlődését.

az érdekes kiállítást május 20-ig tekinthetik meg az érdeklődők./mti/

...-

bb 40. koktélparti az ndk nagykövetségén

t áe/hné/m/fm

1965. május 13.

franz köhler, a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének sajtóattaséja csütörtökön koktélpartit adott a német demokratikus rádió megalapításának 20. évfordulója alkalmából. a szívélyes, baráti légkörben lezajlott találkozón ott voltak a minisztertanács tájékoztatási hivatala és a külügyminisztérium képviselői, a magyar sajtó és rádió több vezető munkatársa. részt vett a találkozón wilhelm meissner, a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövete, valamint a budapesten akkreditált külföldi sajtótudósítók./mti/

...-

15.04/-n

-24-

*Mh*

a szerkesztőségek figyelmébe!

k fe/n/za

a mai bb 32-es számú /magyar parlamenti küldöttség utazott finnországba című hírünkben/ beresztóczy miklósnak, az országgyűlés alelnökének neve után a helyes szöveg:

„...dési frigyos, ortutay gyula, az elnöki tanács tagjai, továbbá az országgyűlés tiszti karának több tagja, számos országgyűlési képviselő, valamint a külügyminisztérium több vezető munkatársa.

ott volt...,, /mti/

...-

bb.42. új alkalmi bélyeg kerül forgalomba

1 kf/kf/n/vg

1965. május 13.

a nemzetközi távközlési egyesület alapításának 100. évfordulója alkalmából az „évfordulók-események,, bélyegsorozat új értékeként május 17-én, 60 filléres emlékbélyeget hoz forgalomba a posta./mti/

...-

bb.43. homokvihár somogy megye déli részén

vid/ká/sk/n/bs

1965. május 13.

május 12-én és 13-án az erős északi szél homokvihart kavart a dél-somogyi községek határában. a szél „hátára,, kapta a vetésre előkészített táblákról a lisztfinomságú homokszemeket, s 5-10 méter magasságban, helyenként 500 méter szélességben sodorta a lakott helyek felé. mike, lábod, kutas és kiskorpád községeket több órán át sűrű homokfelhő fedte, az utakon közlekedő járművek - akár csak a hóvihárban - csak lépésben haladhattak.

/mti/

...-

15.33/-n

-25-

*Mh*

bb 41. kétnapos országos építőipari ankét kezdődött az építésügyi feladatokról

sb/hné/s vg bs

1965. május 13.

a budapesti műszaki egyetem dísztermében csütörtökön kétnapos országos ankét kezdődött. a tanácskozáson az építésügyi társadalmi egyesületek, az építésügyi minisztérium és az építésben érdekelt más tárcák szakemberei és vezetői vitatják meg a legközelebbi tennivalókat.

az ankéton megjelent és üdvözölte a tanácskozás résztvevőit szurdi istván, az mszmp központi bizottságának titkára, köszönetet mondott azért az értékes munkáért, amelyet az építésügyi társadalmi egyesületeknek tagjai és vezetői végeztek az építőipar fejlesztéséért. hangsúlyozta, hogy az ország gazdasági és kulturális fejlődésében egyaránt kiemelkedő feladatok hárulnak erre az iparágra. a termelékenység, a gépesítés, a gazdaságosság és a munkaszervezés gyors javításának útján kell tovább erősíteni az építőipart. az ankét sokat segíthet, mert helyesen tűzte maga elé azt a célt, hogy bírálóan értékelje az eddigi fejlődését és az építőipari párthatározatok teljesítéséért végzett munkát.

a tanácskozáson dr. rados kornél, az építőipari tudományos egyesület elnöke tartott beszámolót, amelyben az mszmp központi vezetőségének 1960 és 1964. évben megjelent építőipari határozatai alapján elemezte az építőipar fejlődését és feladatait. többek között elmondotta, hogy a magyar építőiparban nem növekedett olyan arányban a termelékenység, mint a többi szocialista országban. a termelékenység emelkedésének átlagos évi üteme hat százalék alatt maradt. ezért minden erőt a műszaki fejlesztés meggyorsítására, a termelékenység fokozására kell összpontosítani. kitért arra, hogy az építőipar magyarországon lényegesen kisebb arányban részesedik a népgazdasági beruházásokból, mint más szocialista országokban. ez késlelteti a műszaki fejlesztést. megállapította, hogy az építőipar sem készített korábban gondosan koordinált műszaki fejlesztési tervet és nem tudta elég céltudatosan felhasználni a rendelkezésére bocsátott beruházási forrásokat. gyakran vásárolt korszerűtlen gépeket, berendezéseket is. jelenleg sem megnyugtató a műszaki tervezés, az anyaggyártás és a kivitelezési munka összehangolása.

az építőipar csak nagyüzemi jellegű munkával, tömeggyártással gyorsíthatja a fejlődést. ennek viszont lényeges feltétele a szerkezetek egységesítése, a tipizálás, amellyel biztosítható a műszaki-fejlesztési és kutatási eredmények gyakorlati felhasználása. helyes lenne felülvizsgálni a tipustervező intézet munkáját, hogy ne végezzen más intézmények hatáskörébe tartozó feladatokat, és minden erejét a több és a magasabb színvonalú tipustervek elkészítésére fordíthassa.  
/folyt.köv./

15.45/s

14.16 Zeleni

- 26 -

bb 41./ kétnapos országos építőipari.../ 1.folyt./s

együttal a beruházókat és a tervezőket is szigorúan kötelezni kellene a tipustervek felhasználására.

sok a javítani való az építő - anyagipar fejlesztésében. eddig az volt a helyzet, hogy az építőanyag-ipar termelése csak átlagosan 7 százalékkal, az építőiparé pedig 15 százalékkal emelkedett. a helyes viszont az lenne, hogy az építőanyag-ipar termelése megelőzze az építőipar fejlődését. nemcsak az építésügyi, hanem az ország többi tárcájának is jobban ügyelni kellene az építkezésekre szállított anyagok minőségére. az építőipar csaknem hatezer féle anyaggal dolgozik, s a kivitelező vállalat felelős a beépített szerkezetek minőségéért. az építőipari vállalatnak azonban nagyon korlátozottak a lehetőségei az anyagok ellenőrzésében. ezért arra kellene kötelezni a szállító vállalatokat, hogy csak megfelelő minőségi ellenőrzés után adják tovább az anyagot az építkezéseknek. így előreláthatólag a jogosan kifogásolt anyaghibák számát a felére lehetne csökkenteni.

dr. rados kornél végül számos javaslatot terjesztett elő az építőipar fejlesztéséről és munkájának javításáról. többek között sürgette a korszerű épületekhez szükséges hő - és hangszigetelő anyagokat termelő új iparág kialakítását, a hazai építőipari gépgyártás megszervezését és a beruházási kodex kiegészítését. a munkaszervezés megkönnyítése érdekében javasolta, hogy a népgazdasági tervek ne csak évente, hanem két évre előre is, részletesen határozzák meg az építőipari feladatokat. az építésügyi minisztérium pedig bocsássa társadalmi, szakmai bírálatra a műszaki fejlesztési terveket.

ezután dr. gabos györgy, az építőipari tudományos egyesület főtitkára és csaba lászló, a magyar építőművészek szövetségének főtitkára tartott előadást a két társadalmi egyesület munkájáról és együttműködésének fejlesztéséről, majd megkezdődött a vita.

az ankét pénteken folytatja munkáját./mti /

15.50/-n

16.16 Zeleni

-27-

bb.44. opera kozmetikai cikk kiállítás, „ruzsgyártás”, a corvin áruházban

t kf/kf/n/vg

1965. május 13.

kozmetikai iparunk első önálló márkás gyártmánycsaládjának, az opera kozmetikai cikkeknek 10 esztendő fejlődését ismertető kiállítás nyílt csütörtökön a corvin áruházban. a kiállítás a népszerűvé vált opera készítmények választék-növekedéséről, kivitelének, csomagolásának csinosodásáról, forgalom növekedéséről ad számot. egy évben csupán opera kozmetikai készítményekre 61 millió forintot költ a lakosság. az „operán”, kívül kiállították a kozmetikai ipar néhány újdonságát, a legjobb külföldiekkel vetélkedő camea kozmetikai sorozat arc- és kézzápoló készítményeit egyebek között a dupla illatu camea szappant és a franciás jellegű kölnit.

a kozmetikai és háztartásvegyipari vállalat ruzs üzeme „miniatűr kirendeltséget”, állított fel a kiállításon, ahol a ruzsgyártás titkaiba is beavatják a szemlélődőket. a kiállítás kozmetikai szalonjában az arc-, a szem és a kézzápoláshoz adnak tanácsot a szakemberek, sőt az érdeklődőket díjmentes kozmetikai kezelésbe is részesítik./mti/

..

bb.46. ausztria a gazdasági és a jószomszédi kapcsolatok elmélyítése jegyében vesz részt a budapesti nemzetközi vásáron - dr. Ladislaus wagner kereskedelmi attasé nyilatkozata

1 sz/tné/n/vg

1965. május 13.

ausztria 1959 óta rendszeres részvevője a budapesti vásároknak. az idei bnv osztrák kiállításáról dr. Ladislaus wagner, a budapesti osztrák nagykövetség kereskedelmi attaséja az mti munkatársának a következő nyilatkozatot adta:

- a rekordszámok jellemzik az osztrák részvételt. ez évben ugyanis, az eddiginél nagyobb számú kiállító, mintegy 110 vállalat, 3000 négyzetméternyi területen mutatja be áruit. ausztria nemzeti pavilonjában az osztrák szövetségi kereskedelmi és iparkamara rendezésében 90 cég tárja a magyar érdeklődők elé az osztrák ipar legújabb termékeit. ezenkívül 20 osztrák ipari és kereskedelmi vállalat a különböző szakosított pavilonban mutatja be áruit. az osztrák kiállítást rudolf sallinger kereskedelmi tanácsos a szövetségi kamara elnöke és dr. Franz Korinek a kamara főtitkára nyitja meg.

/folyt.köv.

15.58/-n

1588 Zeli

-28-

bb.46./ ausztria a gazdasági...1. folyt/ n

- a kiállítás rendezői ez évben is arra törekednek, hogy megismertessék az osztrák ipar keresztmetszetét. ezért képviselteti magát az osztrák acélipar, a műanyag- és a papiripar, a vegyipar néhány számottevő vállalata és bemutatja legújabb termékeit a villamosági és a gépipar is. nagy teret kapnak majd az optikai és finommechanikai készítmények, köztük a gyógyászati és más műszerek.

- az osztrák köztársaság és a magyar népköztársaság közötti árucseré az 1962-ben kötött ötéves kereskedelmi szerződés alapján az utóbbi két évben kezdve gyorsan fejlődött, 1963-ban és 1964-ben elérte az évi 1.8 milliárd schilling értéket. örvendetes, hogy az ez évi forgalom már megközelíti a két milliárd schillinget. a szakértők véleménye szerint a kereskedelmi forgalom növelését nagymértékben elősegítették a budapesti vásárok. bebizonyosodott, hogy a vásár igen alkalmas fóruma nemcsak az áruk propagálásának, hanem a két szomszédos ország közötti gazdasági kapcsolatok kiszélesítésének is. ez a találkozó a szakembereknek módot nyújt a piackutatásra és arra, hogy az áruehelyezési lehetőségeket kölcsönösen kibővítsék. ausztria hivatalos kiállításával annak jegyében vesz részt a budapesti nemzetközi vásáron, hogy továbbfejlessze, elmélyítse a két állam közötti szoros gazdasági és jószomszédi kapcsolatokat-hangoztatta a nyilatkozat./mti/

..

bb.49. csütörtökön visszaérkezett

k/vt/gk/n/zs

1965. május 13.

mauthausenből az egykori koncentrációs tábor volt magyar foglyainak népes csoportja, amely részt vett a mauthausen-i felszabadulási ünnepeken./mti/

..

bb.50. dr. endrei jánost,

k zs/tm/n/bs

1965. május 13.

a minisztertanács tanácsszervek osztályának közelmúltban elhunyt csoportvezetőjét szombaton 15 óra 30 perckor bucsúztatják a farkasréti temetőben. dr. endrei jánost a minisztertanács titkársága saját halottjának tekinti./mti/

16.00/s

17-Zeli

- 29 -

bb 45. befejeződött a miskolcon megrendezett vasuti betonalkonferencia

vid/lk/s ki bs

1965. május 13.

a borsodi műszaki hetek keretében miskolcon rendezett vasuti betonalkonferencia csütörtökön befejeződött. több mint százhatvan hazai szakemberen kívül nyolc országból 30 külföldi vendég is részt vett a vasuti sínek rögzítésének korszerű megoldását tárgyaló konferencián.

a háromnapos megbeszélésen tíz előadás hangzott el, ebből négyet külföldi szakemberek tartottak. a hazai szakembereken kívül felszólaltak a kérdésnek olyan nemzetközi hírv tudósai, mint edward schmidt, az ndk kísérleti és kutatóintézetének fő mérnöke, andré bentot, a francia nemzeti vasutak főmérnöke, wilhelm kleine, az nszk kölni vasutigazgatóságának elnökhelyettese, valamint dr. ferdinand klimes tanszékvezető egyetemi tanár csehszlovákiából.

a konferencia résztvevői csütörtökön megtekintették a hazánkban gyártott vasbetonalkból rendezett kiállítást. több mint 80 különféle vasbetonalkot mutattak be.

a konferencia résztvevői csütörtökön ellátogattak az alsózsolcai betonelemgyárba, ahol megnézték, hogyan készülnek a vasbetonalkok. /mti /

..

bb 47. elkészült az új vasuti rába-híd győrről

vid/lk/s ki bs

1965. május 13.

győről tizenhat hid pusztult el a háboruban. azóta mind-egyiket felújították, csak a rábán átvezető vasuti hidat állították helyre ideiglenes jelleggel. a máv ezen a helyen a követelményeknek jobban megfelelő új hidat építtetett. a ganz-mávg hidászainak munkája most jutott el a befejezéshez. két nappal ezelőtt az egyik vágányon, csütörtökön pedig a másik vágányon is megindult a forgalom a budapest-bécsi vonalon. a régi hidnál 25 kilométeres lassú-jel növelte a menetidőt, az új hidon 100 kilométeres sebességgel haladhatnak a vonatok.

az új vasuti rába-híd közös pilléreken két egymás mellé helyezett egyvágányú vasszerkezetű hid, a hullámtereket áthidaló részekkel együtt öt nyílású.

az állványozásnál klémmlajos hid- és szerkezetépítő fiatal mérnök építésvezető útjára alapján 240.000 forintos megtakarítást értek el. a terv szerint mindkét vágány építési helyét fel kellett volna állványozni, ehelyett azonban csak az egyik pálya hosszában építettek állványt. ezen szerelték össze a szerkezeteket, majd pilléreken csuszatták helyükre.

/mti /

..

16.08/-n

-30-

1703 Zeli

bb.48. sajtótájékoztató a tit nyári szabadegyetemeiről

t tf/tr/n/fm

1965. május 13.

a tavalyi hárommal szemben az idén hat nyári szabadegyetemet szervez a tit. a rendező városok: veszprém, pécs, szeged, esztergom, miskolc és sopron. a programot csütörtökön a kossuth klubban dr. ortutay gyula akadémikus, a tit elnöke és a szabadegyetemek szervező titkárai sajtótájékoztatón ismertették.

a rendezvények júliusban kezdődnek, amikor az egyetemi városokban megüresednek a diákokthoz, ugyanis a szabadegyetemi hallgatók jobbára itt kapnak majd szállást.

veszprémben - a nehézipari egyetem közreműködésével - július 15-én nyolcadik alkalommal nyitja meg kapuit a balatoni nyári egyetem, amelyre eddig mintegy 230 külföldi - lengyel, ndk-beli és csehszlovák-turista jelentkezett. sokan közülük már „törzstagok”, számítanak, hiszen majdnem minden esztendőben ellátogatnak veszprémbe. idei programjukba - többek között a balaton-környéki szőlő- és gyümölcskulturáról, gyógyvizekről, a 125 éves herendi porcelángyárról, régészeti kutatásokról szülő-érdekes előadásokon kívül muzeumi sétákat, zenei esteket is beiktatnak, a szokásos kirándulás útvonalára ez alkalommal: balatonföldvár, keszthely, sümeg, balatonfüred, tihany, sopron, csesznek, herend.

„népek barátsága”, címmel kerül sor a pécsi rendezvényre. külföldiek között jugoszlávok is jelezték érkezésüket. az előadások kitérnek majd a nagymultu város történelmére, a megye gazdasági, társadalmi életére, néprajzára. a hallgatók megismerkednek a pécsi orvostudományi egyetem fiziológiai intézetének kutatómunkájával, felkeresik siklóst, harkányt, sikondát, mohácsot, komlót, abaligetet, megtekintik a mecsek szőlőskertjeit.

a szegedi nyári egyetemet, a szabadtéri játékok idején - az elmúlt évhez hasonlóan - ismét pedagógiai programmal hívják össze: az előadások a felnőttek programozott oktatásának kérdéseit taglalják.

„bartók béla és a xx. század zenéje”, áll a középpontjában az esztergomi dunakanyar művészeti szabadegyetemnek. ezt az idén rendezik meg első ízben. patrónusa a helyi bartók archívum. az ásatások miatt elmaradó hagyományos esztergomi várjátékok helyett két bartókhangversenyt hirdetnek, s a szabadegyetemi hallgatókkal elmennek a dunakanyar idegenforgalmi nevezetességeihez, a borsodi iparvidékre, a balatonhoz.

/folyt.köv./

16.20/-n

-31-

1706 Zeli

bb.48./ sajtótájékoztató...1. folyt./ n

a 600 éves miskolci jubileumi ünnepeikhez kapcsolódik a borsodi nyári egyetem tematikája és műsora. Legnagyobb számban lengyel turisták jelentették be részvételüket, finnországból - ösztöndíja tanulmányutra - újságíró küldöttség is érkezik. a rendezvények színhelyei miskolcon kívül: tiszapalkonya, aggtelek, a bükk-fensík, mezőkövesd, sárospatak, a tokaji borvidék, szilvás-várad, a szalajka-völgy, eger, lillafüred, a szeleta-barlang.

a sopronba látogatóknak - a soproni ünnepi hetek idején - izelítőt nyújtanak a város évszázados kulturájából, elvezetik őket a nevezetes műemlékekhez, megismertetik velük a magyar erdészeti és faipari felsőoktatás eredményeit, jelenét, a város környékének flóráját, szőlőgazdálkodását, építészetét, madárvilágát, a kirándulás állomásai szombathely, kőszeg, tomalom, fertőrákos, sopronhorpács, pannonhalma és győr lesznek./mti/

..

bb.51. neruda szombaton dedikál

k tf/tf/n/fm

1965. május 13.

pablo neruda, a budapesten tartózkodó nemzetközi lenin békédíjasa chilei költő május 15-én, szombaton 12 órától a liszt ferenc téri könyvklubban találkozik a magyar olvasókkal és dedikálja műveit./mti/

..

bb.55. a mahart értesíti

k sb/tm/n/vg

1965. május 13.

az utazóközönséget, hogy május 16-tól életbelépteti a nyári menetrendet. egyelőre azonban nem közlekedtetik a nyári menetrendben feltüntetett vác-esztergom között, valamint a munkanapokon a bem józsef térről 14 óra 45 perckor induló és kisorosziig, illetve dömösig közlekedő hajójáratot. a rendkívül magas vízállás miatt pedig a további intézkedésig május 14-től újpest, meyer, pünkösdfürdő, lupasziget, majd május 16-tól vác és szob hajó-állomását nem érintik a hajók./mti/

..

bb.56. ötszáz személyes munkásétterem készült el simontornyán

vid/lk/n/ki

1965. május 13.

a simontornyai bányában tolna megye legkorszerűbb üzemi éttermét adták át rendeltetésének. a gépesített konyhával ellátott, modernül berendezett étteremben ötszáz személy étkezhet, önki-szolágló módszerrel./mti/

..

16.25/-n

-32-

1966. évi

bb 52. baranyai vendégszerelésre érkezett a lipcsei pedagógiai intézet 80 tagu énekkara

vid/j/s fm bs

1965. május 13.

a lipcsei pedagógiai intézet 80 tagu énekkara csütörtökön pécsre érkezett, és a tanárképző főiskola vendégként egy hetet tölt baranya megyében. e látogatással a pécsi tanárképző főiskola vegyeskarának előző vendégszerelését viszonzza: a pécsi főiskolások a közelmultban tíz napot töltöttek és három hangversenyt adtak Lipcsében.

a lipcseiek énekkarát és a velük érkezett tíz tanárt a főiskola kiszervezője, illetve márk bertalan igazgatóval az élen a főiskola vezetői fogadták. a vendég-énekkar az egyhetes baranyai tartózkodás alatt fellép a tanárképző főiskola kollégiumi napjainak kulturális rendezvényein, közös német-magyar hangversenyen szerepel a pécsi liszt ferenc hangversenyteremben. május 16-án, vasárnap a részben német nemzetiségű boly község lakosainak, május 18-án, kedden pedig a pécsi sörgyár dolgozóinak ad hangversenyt./mti/

..

bb 54. amerikai bölény és yak-bébi a fővárosi állatkertben - ikreket szült a gimzarvas

kz/hné/s ká bs

1965. május 13.

a fővárosi állatkert sok új érdekes láttnivalóval várja a látogatóit. a madarak teljes számban kiköltöztek a zárt telelőházból. a különlegesen szép flamingók részére külön kis tavat építettek a főbejárattal szemben. a madártelelő mellett speciális gépekben kelnek a bibic, cankó, nagygodá és hattyutojások. a ,, mesterséges,, madarak hamarosan a közönség elé kerülnek. az állatövoda helyét szinte a nap minden szakaszában vidámság jelzi: a már ,, beiratott, barna és örvös bocsok nevetetik meg játékkal a látogatókat. itt látható öt kicsinyével a dongó-mama is, a közeli rágcsálólóházban pedig három apró tarajos sün ,, mereszítgeti,, tüskéit. külön nevezetessége az ideit tavasznak, hogy az amerikai bölénypárnak ismét kisborja született. a szakemberek remélik, hogy ezt is sikerül ugyanúgy felnevelni, mint az eddigieket. szép kis koromfakete borju ficánkol a yak-pár házatáján is. a medvebocsok méltó versenytársai lesznek az egyik gimzarvas-mama ikrei, amelyek szinte megszólalásig hasonlítanak a közismert ,, bamby,, figurára. a gimzarvasoknál egyébként nagyon ritka dolog az ikerszülés./mti/

..

16.34/-n

-33-

1966. évi

bb 53. egymást segítve küzdi le a nehézségeket a mezőgazdasági üzemek dolgozói - repülőgépekről szórják a gyomirtó vegyszert szolnok megyében

vid/kz/s ká bs

1965. május 13.

a szeszélyes, csapadékos időjárás nehézségeinek leküzdésére szerte az országban hasznos összefogás alakult ki a mezőgazdasági üzemek között. ha valahol befejezték a munkát, vagy valamilyen okból - például talajvíz miatt - hosszabb ideig nem tudják kihasználni a gépeket, azonnal kölcsön adják őket más, szerencsésebb helyzetben lévő gazdaságoknak. ilyen megegyezés jött létre az elmúlt napokban többek között szolnok megye állami gazdaságai között. leggyorsabb segítségre legnagyobb rizstermelő mezőgazdasági üzemünknek, a tiszasülyi állami gazdaságnak volt szüksége, ahol kevés híján 2.000 holdon kell elvetni a rizst. amint az állandó esőzések miatt elmaradt munkát meg lehetett kezdeni, nyomban munkához láttak a mezőhéki és a jászszági állami gazdaságból kölcsön adott nagyteljesítményű gépek. kölcsön gépek dolgoznak a karcagi állami gazdaság határában és a megye több más mezőgazdasági üzemében is. veszprém megyében, ahol csütörtökön már ismét teljes üzem volt az állami és szövetkezeti gazdaságok határában nagy számban vesznek részt a munkákban a szövetkezeti gazdák ipari üzemekben dolgozó családtagjai és rokonai. a legtöbb helyen palántáznak.

a sok nehézség közepette végzett munka lendületére jellemző, hogy csütörtökre szabócs-szatmár megyében sikerült befejezni a burgonya ültetését. ezzel a legnagyobb és a legfontosabb burgonyatermelő vidéken tettek pontot ez után a munka után. szolnok megyében ezideig kerekén 80.000 hold kukoricát vetettek el. szandaszőlős, mezőhéki, kunszentmárton, zagyvarékas, karcag és szőrtur határában repülőgépek keringnek a kukoricatáblák fölött, szórják a gyomirtó vegyszereket. a megyében az idén együttesen 60.000 holdon, a teljes termőterület mintegy 50 százalékán végzik el a gyomtalanítást kémiai szerekkel. csongrádban a tervezett terület 70 százalékán került már földre a kukorica magja.  
/mti /

-. -

bb 57. cseppfolyós ammóniát szállítanak külföldre a tiszai vegyikombinátból

vid/lk/s ki b s

1965. május 13.

borsod megye legfiatalabb üzeme, a tiszai vegyikombinát nitrogén műtrágyagyárának dolgozói a felszabadulási versenyben csütörtök reggelig ezer tonnával szárnyalták túl esedékes tervüket. az eredmény elérését elősegítették a várakozáson felüli teljesítménnyel dolgozó szovjet gépi berendezések és a termelés gazdaságosságának javítására bevezetett műszaki intézkedések is.

/folyt. köv./

16.40/s

17.16.2.eli

- 34 -

bb 57./ cseppfolyós ammóniát.../ 1.folyt./s

a három óriás kompresszornál például az üzemidő kihasználása 67 százalékról 90 százalékra emelkedett, így április eleje óta naponta 30-35 tonnával több ammóniát készítenek, mint amennyit a végterméket előállító létesítmények, a hígsvav és az ammónianitrát üzem fel bír dolgozni. a többlettermelésből adódó felesleg egy részét eddig testvérüzemükbe, pétre szállították. miután a péti gyár csak bizonyos mennyiséget használ fel, az értékes cseppfolyós ammóniából külföldre is szállítanak, a tervek szerint az idén 3500 tonna ammóniát adnak el a baráti és a nyugati országoknak.

a gyárban már megkezdtek az előkészületeket a budapesti nemzetközi vásárra, ahol kiváló minőségű terméküket, a 34 százalékos nitrogén műtrágyát polietilén zsákokba csomagolva mutatják be./mti /

-. -

bb 59. tiltakozó aláírások ezrei - külföldi vendégek a szolnok megyei békegyűléseken

vid/j/s fm bs

1965. május 13.

szolnok megye csaknem valamennyi városában, községében békegyűléseken, aktívüléseken, csoportos beszélgetéseken emlékeznek meg a második világháború befejezésének 20. évfordulójáról. a nagyszabású békedemonstrációt karcagon ünnepi gyűléssel nyitották meg, amelyen olasz békeküldöttek is részt vettek. a mezőturi barátsági és békegyűlés alkalmából mongol vendégek keresték fel a nagykunsági mezővárost, megismerkedtek a város nevezetességével, látogatást tettek a magyar-mongol barátság nevet viselő tsz-ben. a gyűlésen szatmári nagy imre, a hazafias népfront országos tanácsának titkára beszélt a békemozgalom feladatairól.

csütörtökön jászárokszálláson rendeztek gyűlést, amelyen tájékoztató hangzott el a nemzetközi helyzetről. hasonló események zajlottak le szolnokon, jászberényben és a megye más helységeiben. többezren írták alá az amerikaiak vietnami háborúja és dominikai intervenciója ellen tiltakozó memorandumokat./mti /

-. -

16.46/s

17.20.2.eli

- 35 -

bb.58. konferencia a magyar tudományos akadémián a városok zöldterületi rendezéséről

t cs/sk/n/ká

1965. május 13.

csütörtökön a magyar tudományos akadémián háromnapos konferencia kezdődött, amelyen a városok zöldterületi problémáját, a zöldterületi rendszerek kiépítésének, fenntartásának biológiai, esztétikai és gazdasági feltételeit vitatták meg a legkiválóbb hazai építésszek, kerttervezők, kertépítők és kertészek, lengyel és osztrák szakemberek bevonásával. a tanácskozást dr. erdei ferenc akadémikus, a hazafias néppárt országos tanácsának főtitkára nyitotta meg.

ezután dr. perényi imre egyetemi tanár, építésügyi miniszter-helyettes, a korszerű városok tervezéséről, kiépítéséről, a régi városok korszerű követelményeknek megfelelő rekonstrukciójáról, az új településrendszerek komplex tervezési és építési problémáiról beszélt. megállapította, hogy az elmúlt husz évben sokat tettek hazánkban a városhálózat fejlesztése érdekében, de talán nem volt elég tudatos az a felismerés, hogy ezeknek a városoknak nemcsak a mai, hanem a jövő korszakának városaival szemben támaszott fokozott igényeket is ki kell elégíteni. már a közeljövő feladataihoz tartozik, hogy minden család számára a jelenleginél valamivel nagyobb méretű, de minden esetben jobb felszereltségű lakást biztosítsunk. az új típusú lakások nagysága és felépítése szoros kapcsolatot tart a közintézmények rendszerével. már most gondolnunk kell arra, hogy a lakáscsoportokhoz kapcsolódóan olyan középületeket kell elhelyeznünk, amelyek ma még csak sejtett igények kielégítését is szolgálják.

az előadó hangsúlyozta, hogy a korszerű település szerkezetének kialakítása szempontjából alapvető követelmény a város területének megfelelő tagoltságú kiépítése, ami azonban nem szórtságot, hanem a munkának és a pihenésnek jobb megfelelő csoportosítást jelent, a városközpont, illetve alközpontok kialakításával, a zöldterületek tervezett funkciójával kapcsolatban kifejtette: az a törekvés helyes, amelynek eredményeképpen a városkörnyéki erdők, parkok, gyümölcsösök behatolnak a város építési területébe. így a település és a környező táj nem különül el egymástól, hanem szerves egységet alkot.

dr. ormos imre egyetemi tanár, a kertészeti és szőlészeti főiskola kerttervezői tanszékének vezetője, a városi zöldterületek tervezési és építési feladatait ismertette. elmondotta csaknem teljes évszázada már, hogy a városépítési szakemberek állandóan sürgetik a városi zöldterületek gyarapítását. ma már közismert dolog, hogy a városi zöldterületek jótékonyan hatnak a város egészségügyi viszonyaira, a levegő portartalmának, baktériumtartalmának csökkentésére, kedvezően befolyásolják a páratartalom és a hőmérséklet egyensúlyát, a levegő kémiai összetételét, mozgását. egyre gyakrabban emelnek szót a szakemberek a városi zöldterületek pszichológiai érvényesítése érdekében. /folyt.köv./

16.56/-n  
1726 2-22

-36-

bb.58./ konferencia a magyar...1. folyt./ n

a városépítésben eleinte technikai-higiénikus, azután esztétikai, majd gazdasági funkcionális, végül pedig szociális és szociálpszichológiai célokat helyeztek előtérbe. megállapítható, hogy a városi zsufoltság, a sietség a városlakókra antropológiai és orvosi szempontból egyaránt ártalmasak. a megelőzés és a gyógyítás szempontjából egyaránt legjobb hatású eszközök a városi zöldterületek.

ormos professzor részletesen ismertette a felszabadulás utáni évtizedekben elért városrendezési és ezenbelül zöldterületrendezési eredményeket, kitért a korszerű zöldövezeti rendszer kialakítását gátoló és nehezítő körülményekre, végül válaszolt a kertészeti főiskola kerttervezési intézetének a zöldterületi korszerűsítés érdekében készített javaslatait.

a délutáni órákban gulácsy béla, a bvtv tervezője, a zöldterületek általános rendezési tervéről, feliks stefanski, a varsói kertészeti vállalat műszaki igazgatója a varsói városi zöldterületek építési és fenntartási problémáiról tartott előadást, alfred auer, a bécsi kertészeti hivatal igazgatója pedig bécs városi zöldterületi rendszerét ismertette. a konferencia pénteken folytatja tanácskozását, szombaton pedig a hazai és külföldi szakemberek a legjelentősebb budapesti zöldterületeket, létesítményeket tekintik meg./mti/

bb.62. jávor erwinnek, az országos tervhivatal elnökhelyettesének vezetésével,

sk/n/sr

1965. május 13.

csütörtökön magyar küldöttség utazott a kínai népköztársaságba és a koreai népi demokratikus köztársaságba a műszaki tudományos együttműködési bizottságok soron következő ülészakára./mti/

bb.64. magyar sikereket hozott az usti nad orlici-ban rendezett nemzetközi ifjúsági hegedűverseny

k ol/tné/n/fm

1965. május 13.

magyar sikereket hozott a csehszlovákia felszabadulásának 20. évfordulója alkalmából usti nad orlici-ban rendezett nemzetközi ifjúsági hegedűverseny. a napokban zárult találkozóon a fővárosi zeneiskola szervezet négy tanulója vett részt, s a 106 főből álló mezőnyben a magyar versenyzők kiváló eredményt értek el. az első kategóriában /11 éves korig/ varga edit második díjat, a második kategóriában /13 éves korig/ bauer attila második díjat, éber pál harmadik díjat nyert, barta mihály pedig kitüntető dicséretet kapott./mti/

17.00/s

17282-2

- 37 -

bb 60. megérkeztek az első vendégek a balatonfüredi kempingbe

vid/gk/s fm bs

1965. május 13.

a május elseje óta nyitvatartó balatonfüredi sáttortáborba csütörtökön érkeztek meg az első vendégek. a budapesti faipari technikum 31 diákja ütött először sátrat a balatonfüredi táborban. rajtuk kívül lengyel diákok, a poznanai közgazdasági egyetem négy hallgatója képviselte az első külföldi kempingezőket.

a balaton vidékét csütörtökön a diákkirándulók tömege lepte el. az érettségi vizsgák idején az I-III. osztályos hallgatók ezrei indultak tanulmányi kirándulásra a balaton partjára és a tó partvidékét környező, idegenforgalmi látványosságokban és történelmi nevezetességekben gazdag helyekre. balatonfüred, veszprém, tihány, nagyvázsony idegenforgalmi nevezetességeit egri, budapesti, zalaegerszegi, pécsi és szegedi diákok csoportjai tekintették meg./mti /

--

bb 61. ötven személyes turistaszálló nyílt szarvason

vid/tné/s fm bs

1965. május 13.

a kisz és az idegenforgalmi hivatal a szarvasi ifjúsági ház egy részében 50 személyes turistaszállót rendezett be. az első vendégek már meg is érkeztek budapestről szarvasra. a turistaszálló egymásután kapja a jelentkezéseket az ország különböző tájairól, s előreláthatólag őszig „telt ház”, lesz a szállóban./mti /

--

17.08/-/n

-38-

1721 Ledt

bb.63. balatoni közegészségügyi napok sídfokon

vid/j/n/fm

1965. május 13.

a magyar higiénikusok társasága, a somogy megyei közegészségügyi és járványügyi állomás és a megyei tanács rendezésében csütörtökön a sídfoki bányászuduló disztermében megkezdődtek a VIII. balatoni közegészségügyi napok.

a háromnapos tudományos találkozó mintegy 200 részvevőjét várkonyi Imre, a somogy megyei tanács vb elnökhelyettese üdvözölte. ezután megkezdődött az előadásorozat, amelynek fő témája a gyermekek illetve az ifjúság üdültetése, a balatoni üdültetés egészségügyi problémái, valamint az elmúlt évi üdültetés higiénás tapasztalatai./mti/

--

bb.65. a dunaujvárosi építőknél megalakult az ujonnan választott üzemi tanács

vid/lk/n/ki

1965. május 13.

a dunaujvárosi 26. építőipari vállalat ujonnan választott üzemi tanácsa csütörtökön tartotta alakuló ülését, amelyen az 1965. évi tervfeladatok eddigi teljesítéséről számoltak be. megállapították, hogy nyolc év óta az idei évkezdet volt a legjobb. mint mikó László főmérnök elmondotta, az év elejétől május közepéig az esedékes terv nyolc millió forint értékű túlteljesítéssel számolnak. legörvendetesebb azonban az, hogy csaknem minden területen sikerült megvalósítani az ütemes, a tervszerű építkezést.

az ülésen beszámoltak arról, hogy százhalombattán a szocialista brigádok kezdeményezésére az évm vállalatok dolgozói szocialista szerződésben vállalták az 5. és 6. gépegységek építési munkáinál a gépalapok építési határidejének 70, illetve 53 napos megrövidítését. sajnálattal jelentették be viszont, hogy az erőmű építkezésen dolgozó technológiai szerelő vállalatok nem választottak az építők szocialista brigádjainak az övékéhez hasonló határidő rövidítési felajánlásaira.

az üzemi tanács rámutatott arra is, hogy a gépkivhasználás nem alakult kedvezően és a készletek csökkentése terén is van tennivaló. a dunaujvárosi szállító dőmperek jobb kivhasználása érdekében kétműszakos munkaidőre tettek javaslatot.

a szakipari gépesítés fejlesztését is kérték az üzemi tanács tagjai./mti/

--

17.10/s

- 39 -

1722 Ledt

bb 66. újabb szakaszokon rendeltek el árvédelmi készültséget a duna mentén - budapest alsó rakpartjait előnti a víz

sb/lk/s vg la

1965. május 13.

az osztrák vízügyi szakemberektől érkezett hírek szerint a duna hofkirchen és krems között néhány centiméterrel apadt. bécsnél elmaradt az árhullámnak szerda estére várt tetőzése, mert a jobboldali mellékfolyók újabb jelentős vízutánpótlást szállítottak a dunába. így a magyar szakaszon is néhány nappal későbbre várható a tetőzés. dunaremeténél csütörtökön reggelre - egy nap alatt - 18, komáromnál pedig 33 centiméterrel áradt a folyó. ezért a vízügyi igazgatóságok most újabb szakaszokon, komárom és almásfüzitő között, pilismarótnál és a szent-endreai sziget mellett mindkét dunaágon elrendelték az elsőfoku árvízvédelmi készültséget.

budapestnél szerda reggeltől csütörtök délig 29 centiméterrel emelkedett a víz. az előrejelzések szerint valószínűleg hétfőn 670-680 centiméterrel tetőzik az árhullám és előnti az alsó rakpartot. a víz 20-30 centiméterrel magasabbra emelkedik, mint az előző árhullám, amely csak a rakpart legmélyebb szakaszaira lépett ki. a fővárosi tanács árvízvédelmi szol-

gálata így már csütörtökön délelőtt értesítette a duna-menti kerületek tanácsait, hogy intézkedjenek az alsó rakpart raktárainak fokozatos kiürítéséről. a víz emelkedésének megfelelően előreláthatóan pénteken estig az alsó rakpartot lezárják a forgalom elől./mti /

--

bb 68. elutazott az ndk nemzeti frontjának küldöttsége

hné/s la

1965. május 13.

dorothea meinke és manfred flegel, a demokratikus németország nemzeti frontja országos tanácsa elnökségének tagjai, akik a hazafias népfront országos tanácsa vendégként több napot töltöttek hazánkban, csütörtökön elutaztak budapestről. a vendégeket a ferihegyi repülőtéren harmati sándor, a hazafias népfront országos tanácsának titkára bucsuztatta./mti /

--

17.20/-n

1735 Zeli

-40-

bb 67. a múlt évben több mint 970 millió forint kártérítést fizetett az állami biztosító

vid/lk/s ki la

1965. május 13.

csütörtökön debrecenben sajtótájékoztatót tartott az állami biztosító. erős rezső, az állami biztosító főigazgatóságának osztályvezetője ismertette az biztosítás hazai fejlődését. tavaly három és félmillió hosszabb tartamu egyéni biztosítást kezelték, s elmondható, hogy ma már szinte nincs olyan család az országban, amely ne rendelkezne egy-két biztosítással. ezenkívül mintegy tíz millió az olyan, külön nyilvántartásba nem vett biztosítások száma, amelyek alkalmoszerűek, mint például az utasbaleset biztosítás vagy a tanulóbiztosítás.

a múlt évben több mint 970 millió forintot fordítottak az ügyfelek kárainak megtérítésére. évek óta a termelőszövetkezetek kapják a legtöbb kártérítést. 1964-ben 526 millió forintot fizetett ki a közös gazdaságok részére. a legsúlyosabb elemi csapás, a jég 270 millió forint kárt okozott a szövetkezeteknek. az egész országban jégkár címén mintegy 350 millió forint került kifizetésre. a lakosság egyéni kárainak megtérítésére 160 millió forintot fordítottak. a különféle balesetbiztosítások alapján 132.000 esetben összesen 84 millió forint kárt fizettek meg. közölték, hogy a termelőszövetkezeti tagok biztosítási és önszegélyző csoportjának csaknem egymillió tagja van. az üzemi dolgozók mintegy hatvan százaléka rendelkezik személyi biztosítással. a casco-biztosítás alapján múlt évben az 1963. évi összegnek több mint kétszeresét, 18.5 millió forintot fizettek ki. bejelentették, hogy a közeljövőben casco-biztosítás formájában változás lesz, többféle biztosítási forma között választhatnak majd a gépkocsitulajdonosok.

ezután szilas györgy, az állami biztosító hajdu-bihar megyei igazgatóságának vezetője néhány megyei adatot ismertetett./mti /

--

17.30/-n

1737 Zeli

-41-

bb.70. cyrus eaton látogatása a külügyminiszternél

i sz/tné/n/

1965. május 13.

cyrus eaton, a hazánkban tartózkodó amerikai közéleti személyiség és felesége csütörtökön látogatást tett péter jános külügyminiszternél.

a külügyminiszternél tett látogatást megelőzően timár mátyás pénzügyminiszter ebédet adott cyrus eaton és családja tiszteletére./mti/

..

bb.71. g.a. gyenyiszov ebédet adott a.a. gromiko tiszteletére

tné/n/zs

1965. május 13.

g.a. gyenyiszov, a szovjetunió magyarországi nagykövete és felesége csütörtökön ebédet adott a.a. gromiko, a szovjetunió külügyminisztere és felesége tiszteletére.

részt vett az ebéden fehér lajos, a minisztertanács elnök-helyettese, nemes dezső, az mszmp központi bizottságának titkára, a politikai bizottság tagjai, péter jános külügyminiszter és felesége, továbbá a külügyminisztérium több vezető munkatársa./mti/

..

bb.72. giacomo calandrone, az olasz békebizottság titkára a kaposvári békegyűlésen

vid/j/n/fm

1965. május 13.

giacomo calandrone, az olasz békebizottság titkára, darvasi istvánnak, az mszmp központi bizottsága osztályvezető-helyettesének társaságában csütörtökön kaposvárra látogatott. a vendégeket németh ferenc, a somogy megyei pártbizottság első titkára, bóhm józsef, a megyei tanács vb elnöke és varga károly, a hazafias népfront megyei titkára fogadta. giacomo calandrone látogatást tett a hazafias népfront megyei titkárságán, majd megtekintette az olasz kommunista párt negy vezéréről, a palmiro togliattiról elnevezett megyei könyvtárat. délután résztvett a latinka sándor művelődési ház színháztermében rendezett békegyűlésen, amelyen darvasi istván mondott ünnepi beszédet./mti/

..

17.30/-n

1828 Zeln

-42-

bb 69. harmincöt napos hidegperiódus után erőteljes javulás az időjárásban - keleten is megszűnik az esőzés, a szél elcsitul, a hét végéig országsszerte fokozódik a felmelegedés

cs/tr/s ká La

1965. május 13.

az északnyugatról hosszú időn át beáramló hideg légtömegek utánpótlása szerdán csaknem egész Európában megszűnt, közép-Európában azonban - a fekete tengerről körívszerű pályán érkező enyhe légáramlás és az atlanti óceán felől keletnek nyomuló anticiklon együttes hatására - még csütörtökön is elég erős északkeleti-délnyugati szél volt tapasztalható. ez okozta, hogy hazánk keleti felében még csütörtökön is erősen felhős volt az idő, több vidékről jelentettek szórványos esőket is. viszont az ország nyugati és középső területein már csaknem zavartalan volt a napsütés, s így a hőmérsékleti maximumok általában 18-20, budapestben 20,5 fokig emelkedtek. a keleti országrészekben - az erős borulás miatt - általában csak 14-17 fokig melegedett fel a talajközeli levegő.

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán közölték, hogy a nyugat-Európa feletti nagy anticiklon rendszer most tovább nyomul keletnek, s így a kárpát-medence is a magasnyomású időjárási zónába kerül. a csütörtöki felhősödés, esőzések az ország keleti megyéiben is megszűnnek és - elsősorban a jobban érvényesülő napsütés révén - a felmelegedés fokozódik. budapestben mért napi középhőmérséklet szerdán kettő, csütörtökön már csak egy fokkal maradt el a sokévi átlagtól. kereken 35 napig tartott a szokatlanul későre nyúló hideg periódus és most éppen a ,,fagyos szentek,, hozták meg a kedvező fordulatot. valószínű - nek látszik, hogy péntektől ismét normális medrébe tér az időjárás, a felmelegedés eléri a sokévi átlagnak megfelelő szintet. a felhőzet keleten is felszakadozik, már csak szórványosan lesznek átfutó esők, esetleg zivatarok. a helyenként csütörtökön még élénk szél elcsendesedik. a reggeli minimumok szintje országsszerte 6-10, a maximumoké délután 17-21 fok között alakul ki.

dr. berkes zoltán, a meteorológiai intézet távprognózis osztályának vezetője közölte, hogy a csütörtökön erőteljesen megindult felmelegedés a hét végéig feltétlenül tovább folytatódik. sőt remény van arra is, hogy a hónap második felét is a kellemes, jó idő jellemzi majd, s csupán átmeneti zökkenőket hoznak az esetleges futó esők, záporok. a hőmérsékleti maximumok előre láthatólag tartósan 20 fok fölé emelkednek. /mti/

..

17.50/-n

1829 Zeln

-43-

bb.73. kohászati tüzállóanyagipari konferencia kezdődött miskolc-tapolcán

vid/lk/n/ki

1965. május 13.

miskolc-tapolcán, a filmszínház helyiségében, csütörtökön magyar, valamint ndk-beli, osztrák, csehszlovák és lengyel szakemberek részvételével országos kohászati tüzállóanyagipari konferencia kezdődött. a mintegy 120 részvevő előtt dr. kocsis józsef kohó- és gépipari miniszterhelyettes megnyitó előadásában a tüzállóanyagipar jelenlegi helyzetével és távlati feladataival foglalkozott, egyebek között hangsúlyozta a hazai alapanyagok nagyobb arányú felhasználásának fontosságát, a gyártmányok, ezen belül a különleges tüzállóanyagok gyártási körének bővítését, a termelékenység növelésére pedig az anyagmozgatás gépesítésének fokozását.

a konferencia első napján még három előadás hangzott el, amelyeket vita követett, felszólalt az összejuvotelen dr. norbert skalla, az osztrák-amerikai magnezitipari művek főmérnöke is.

a konferencián pénteken hat előadásra kerül sor./mti/

..

bb.774. ünnepi tudományos ülés az 1. számú gyermekklinikán

t ms/gg/n/la

1965. május 13.

csütörtökön a budapesti 1. számú gyermekklinikán ünnepi tudományos ülést rendeztek a felszabadulás 20. évfordulója tiszteletére. az ülést gegei kiss páál akadémikus, a klinika igazgatója nyitotta meg, majd bevezető előadásában összefoglalta a korszerű csecsemő- és gyermekgyógyászat feladatait. ezután a klinika gazdag tudományos munkásságát mutatták be az egyes kutatói munkaközösségek vezetői. többek között beszámoltak a csecsemőkori vitaminhiány, a kövér gyermekek anyagcsereje kutatásában elért eredményeikről, a leukémiás gyermekek gyógyításáról, a csecsemő fülészetről, és gyermeksebészetről, valamint a hormonkezelés több problémájáról, ismertették a klinika pszichológiai munkásságát.

az előadássorozattal egyidőben kiállításra mutatták be a klinika huszéves eredményeit. 72.000 fekvő és 420.000 ambuláns beteget kezeltek, a fekvőbetegek halálozási arányát 1.26 százalékra szorították le. a felszabadulás óta 26 új osztályt, illetőleg rendelési típust szerveztek meg a klinikán. nagyszámu budapesti és vidéki osztályvezető főorvos, szakorvos, sőt professzor került ki a klinika munkatársai közül. husz év alatt 802 szakdolgozatot jelentettek meg, közülük másfélszázat külföldi szaklapban. személyes kapcsolatot tartanak valamennyi európai és 28 tengerentúli ország gyermekgyógyászaival. a klinika vezetőjének és neves munkatársainak szakkönyvei több idegen nyelven is megjelentek./mti/

..

17.52/s

1882 Leli

- 44 -

bb 75. több mint száz békegyűlés a dunai vasműben

vid/j/s fm la

1965. május 13.

a dunai vasmű üzeimben, műhelyeiben, a nagyolvasztóknál, a martin-kemencéknél a meleghengerműben és más munkahelyeken csütörtökön reggel és délben, műszakváltáskor mindenütt békegyűléseket tartottak. az igazgatóság dolgozói a gyár művelődési házának nagytermében gyűltek össze, hogy megemlékezzenek a második világháború befejezésének 20. évfordulójáról. ezen a gyűlésen inokai jános országgyűlési képviselő, a dunaujvárosi népfront bizottság elnöke mondott beszédet.

a vasmű üzeimben tartott több mint száz békegyűlés, valamint a művelődési házban tartott nagygyűlés részvevői táviratot intéztek az országos béketanácshoz és tiltakozásukat fejezték ki az amerikai imperialista agresszió ellen./mti/

..

bb 76. kocsis antal és papp lászló olimpiai bajnokok találkozása a magyarok világszövetségében

fe/tr/s zs la

1965. május 13.

kedves találkozás színhelye volt csütörtökön a magyarok világszövetsége. kocsis antal, az egyesült államokban élő honfitársunk, aki 1928-ban az amsterdami olimpiai játékokon ökölvívásban aranyérmert nyert, több mint három évtizedes távollét után látogatott haza. ez alkalomból felkereste a magyarok világszövetségét és itt találkozott papp lászlóval, többszörös olimpiai bajnokunkkal. a két kiváló sportember bensőségesen elbeszélgetett egymással./mti/

..

18.05/s

1882 Leli

- 45 -

bb.77. közlekedési balesetek

1 fe/tr/n/zs

1965. május 13.

a 13. kerületben, a váci uton kacsik andrás 25 éves gépkocsi-vezető tehergépkocsijával elütötte hrenkó andrás 54 éves uttisztitót akit súlyos sérüléssel szállítottak kórházba. a gépkocsi-vezetőt a rendőrség őrizetbe vette, vezetői jogosítványát bevonta.

a 14. kerületben a nagy Lajos király utja és a benkő utca kereszteződésénél mikoda sándor 20 éves budapesti lakos motorkerékpárjával szabálytalanul előzött, s összeütközött egy tehergépkocsival. a motorkerékpár vezetője súlyosan megsérült.

a 14. kerületben az erzsébet királyné utján székely László, 19 éves egyetemi hallgató oldalkocsis motorkerékpárjával szabálytalanul hajtott és összeütközött egy másik motorkerékpárral. jakab ferenc 19 éves egyetemi hallgató, az oldalkocsis motorkerékpár utasa súlyosan megsérült.

a rákospalota-ujpest és dunakeszi közötti szakaszon a vonat halálra gázolta brunszky antal 16 éves budapesti iskolai tanulót. a baleset körülményeinek tisztázására megindult a vizsgálat./mti/

..

bb.78. végetért a szocialista országok irodalomtörténeti intézetei vezetőinek első konferenciája

t ms/gg/n/la

1965. május 13.

kétnapos tanácskozás után csütörtökön végetért a szocialista országok irodalomtörténeti intézetei vezetőinek első nemzetközi konferenciája. a tanácskozáson elhatározták, hogy az intézetek a jövőben szorosabban együttműködnek, e célból a vezetők rendszeresen találkoznak. elhatározták egy marxista nemzetközi irodalomtudományi folyóirat megteremtését, valamint azt, hogy közös munkálatokat folytatnak a szocialista irodalom kutatása és az irodalomelmélet terén, foglalkoztak egy kelet-európai összehasonlító irodalomtörténeti szintézis létrehozásának lehetőségeivel és meghatározták az ehhez szükséges tennivalókat./mti/

..

18.22/-n

1836 Zeli

-46-

bb 79. kortárs poéták, és a szomszédnépek költészetének állandó fóruma az ország egyetlen előadóművészeti szabad akadémiján

de/tné/s fm la

1965. május 13.

az építők sztanyiszlavszkij stúdiója csütörtökön megtartotta a kortárs-költők szerzői estjeinek utolsó előadását. ebben az évadban - jobbágy károly, fodor andrás, simor andrás és hajnal anna után - g. szabó László fejezte be a sorozatot, amelynek célja az volt, hogy a fiatal költőket közvetlenül is megismertessék a széles nyilvánossággal. g. szabó Lászlót fodor józsef kossuth-díjas költő mutatta be a közönségnek, majd a stúdió tagjai adták elő a szerző legjellegzetesebb műveit.

ez a sorozat a sztanyiszlavszkij stúdió igen sikeres vállalkozása volt. az ország egyetlen előadóművészeti szabad akadémiján több kitűnő színész nyújt módszeres művészi - elméleti és gyakorlati - képzést a szigorú szempontok szerint kiválogatott legtehetségesebb műkedvelőknek. már több hívatásos művész is kikerült a tagok sorából s gyakran közreműködnek az irodalmi színpad produkcióiban is.

az idei évadban ez az együttes jelentős irodalom-népszerűsítő fórummá vált azzal, hogy rendszeresen nyilvánosságot adtak a fiatal kortárs költők műveinek. a művészi tevékenység mellett működésük ismeretterjesztő jellegét a jövőben még inkább szélesítik. a fiatal magyar szerzők estjein kívül „szomszédnépek fóruma”, címmel sorozatot indítanak a baráti országok nem eléggé ismert költészetének bemutatására. minden szomszédos ország költészetéből egy-egy önálló estet rendeznek, amelynek érdekessége lesz, hogy az egyes korzakokkal és stílusirányzatokkal párhuzamosan helyet kapnak a műsorban a hasonló magyar költői megnyilatkozások is. ezekben a műsorokban hívatásos művészekkel együtt szerepelnek a stúdió versmondói./mti/

..

18.29/s

1836 Zeli

- 47 -

bb.80. elutazott dániába a koppenhágai nemzetközi karmester verseny magyar résztvevője

k ol/gg/n/La

1965. május 13.

oberfrank géza, az állami operaház karmestere csütörtökön koppenhágába utazott, hogy részt vegyen a fiatal karmesterek nemzetközi versenyén. a verseny a carl nielsen neves dán komponista emlékére rendezett zenei- és táncfesztivál eseménysorozatának lesz egyik érdekes színpontja./mti/

..

bb.82. időjárásjelentés

gg/n/La

a meteorológiai intézet jelenti május 13-án, csütörtökön 19 órakor:

többórás napsütés

várható időjárás péntek estig: főképp nappali felhőképződés, legfeljebb néhány helyen záporosó, vagy zivatar. mérsékelt, időnként élénk északkeleti szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 17-21 fok között./mti/

..

19.40/-n  
20052eln

-48-

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h í r e k

1965. május 14.

bb 1. főszerepben bulla, sulyok és páger - ibsennel kezdi évadját a vigszínház

s /tm/s fm La

1965. május 14.

a vigszínházban a napokban megkezdik az 1965-66. évi szezon első premierjének előkészületeit. az évad szeptemberben ibsen: john gabriel borkman című drámájának premierjével kezdődik. ez a mű lesz egyébként az új bérleti szezon első darabja is. ibsen életének utolsó éveiben írta ezt a színművet, munkásságának egyik legérettebb alkotását. a darab népszerűségére jellemző, hogy a bécsi burgtheater repertoárjának legsikeresebb előadása. ibsen színművét hajdu henrik fordításában tűzi műsorra a vigszínház. az előadást horvai istván rendezi. a három főszerepet bulla elma, sulyok mária és páger antal játssza. a díszleteket cselényi józsef tervezi.

a jövő szezonban egyébként a vigszínház kamara színháza ideiglenesen - míg a bartók terem átépítése nem fejeződik be - az odry színpadon játszik, a kamara -színház jövő évadját az idei szezonban a nagyszínházban bemutatott „szegény daniel„ című bűnügyi komédiával kezdik meg./mti/

2eln

..

- 1 -